

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مذکورہ اخباروں کے لئے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

WEEKLY BADR GADIAN



شرح چندہ
سالہ ۸ روپے
ششماہی ۴ روپے
مالک غیر / ۱ روپے
خارجی ۵ روپے

محمد حفیظ بٹالپوری

جلد ۱	۲۷	۱۳۰۴	۳۰	۱۳۸۸	۲	۱۹۶۸	۱۸
شمارہ	۱۸	۱۳۸۸	۲	۱۹۶۸	۱۸	۱۳۸۸	۲

اشباح را احمدیہ

۶ دین ۳۰ مارچ ۱۹۶۸ء میں حضرت خلیفۃ المسیح انا اللہ قالے نے دعویٰ کیا کہ
 کی محنت کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ اعلانات سے مندرجہ ذیل کے متعلق
 انہوں نے ۲۲ مارچ کو نامیہ لکھی تھی کہ ان کے لئے صرف ۲۵ مارچ کی رپورٹ مندرجہ ذیل کے
 کو بھی ٹیکہ کاغذ ہے دینیہ عام صفحہ اعلانات کے فضل سے اچھی ہے۔
 الحمد للہ

• محترم صاحبزادہ سر ڈاکٹر احمد صاحب کے متعلق اخبار الفضل کے نوید معلوم ہوا
 تھا کہ آپ کو پانچ سو روپے کا رونا ہے۔ ۲۵ مارچ کی اطلاع مندرجہ ذیل کے کو اب پانچ سو
 روپے کی تکلیف ہی تھی انا قاسم سے البتہ کھائی گئی تھی آ رہی ہے۔ اور کوہ پوری کے
 صاحب دعا فرمائی کہ انہوں نے اپنے فضل سے محترم صاحبزادہ صاحب کو کھت
 کا روہ دعا فرمایا ہے۔ آمین۔

• محکم برنس احمد صاحب کو تکلیف اچھی حل رہی ہے گا۔ بے شک بے تکلیف
 پڑھ جاتی ہے، صاحب دعا فرمائی کہ انہوں نے اپنے فضل سے مندرجہ ذیل کے اور صاحب سے
 روہ دعا فرمائی کہ انہوں نے اپنے فضل سے مندرجہ ذیل کے۔ آمین۔

تقریریں سالانہ قادیان

اسلامی تعلیم اس زمانہ میں صرف قابل عمل بلکہ نہا ضروری ہے

ادبکرم مولوی شریف احمد صاحب نے اپنی مہتمم سلسلہ سید احمدیہ

(۵)

زمین کی پیداوار اور ترقی کے لئے کافی
 اور ضرورت ہے۔ کیونکہ پوری زمین کی
 کاشت اور روٹنگ کا اہتمام نہیں کیا گیا
 رہا انہوں نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی ہے
 خدا خیرا بہ لا ارض بعہ موتھا
 دیوارہ

دینا، دینوں میں اللہ تعالیٰ سے دعا کی ہے
 من نعمات ربی کفکم ربہ و تامل
 روح ہوا تھی انزل من السماء
 ما یغیا خیرا جنتا بہ نیبات
 علی شیخ فاضل جنتنا خیرا
 نخرج سنہ حیاتا متراکبا
 و نلحم ذرکنا

ہا، تو جعلنا من الماد کل شیء عینی
 (ابصار)

کہ انہوں نے آسمان سے پانی کو نازل
 کرتا ہے اس کے ذریعے سے مردہ زمین کو زرخیز
 کرتا ہے یعنی اس کے ذریعے سے سرسبز کی
 پودوں کی پیداوار ہے وہ پھل پیدا کرتا
 ہے جس سے تہ بہ تہ ہمارے ہاتھ میں
 آتی ہے ہر چیز کو مکمل کیلئے ہے
 جو تہذیب اور تمدن کی بنیاد ہے اور
 کاشت اس کے لئے ہے فائدہ اٹھانے کی
 کوکوشش کرتی ہے اور زمین کی پیداوار
 کی ترقی کرتی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ سے دعا کی ہے

سے کوکوشش نہیں کیا گیا اور کافی
 میں نہ کہ بجز زمین کو آباد کیا جائے اور
 ان کو تامل کا مشقت بنا کر ان سے کہا کہ
 پیداوار میں امانہ نہ کیا جائے پس اسلام
 ہادی بہت کو بلکہ کہتا ہے اور زمین کی
 پیداوار کے سلسلہ میں ہمارے سامنے ایک
 بلند ideal ہے کہ زمین میں
 ظاہر ہے کہ وہ ایک ایسی زمین ہے، ہرگز
 سے ۲۰۰ من نذر سیدار کے۔ کوکوشش اور
 بہت اور سائنٹیفک ذرائع سے روز
 نو۔ لائق ترقی نہ کی اور سے تم غذائی مسئلہ
 کو حل کرو گے۔

مخطوط اور لاش بدلی
 ہے کہ حکمت
 وقت کا ذمہ ہے کہ وہ اپنی رہنمائی کے لئے
 ضروریات زندگی جیسا کہ ہے، لیکن اگر کسی
 وقت تک یہی عقائد جینک وغیرہ کی وجہ
 سے غریبوں کی حالات پیدا ہو جائیں اور
 خوراک کے ذریعوں کو ہی امانت
 یعنی ملک اور قوم کے ایک حصہ کے پاس
 تو ناگزیر اس کو جو دہر اور دوسرے
 حصہ کے پاس اتل ضرورت سے بھی کم
 ہو جائے گا۔ اور لوگوں کی جائزوں کو
 خطرہ ہے۔ تو اس قسم کے خاص حالات
 میں اسلام حکم دیتا ہے کہ پیداوار پر
 حکومت کنٹرول کرے۔ امیروں اور غریبوں

کے ذریعوں کو اکٹھا کر کے سب کی ضرورت
 کے مطابق راشن مہیا کر دی جائے۔ پھر
 آخرت کے لئے اللہ تعالیٰ سے دعا کی ہے کہ سارے
 انسان میں ہی موقوفوں پر اس قسم کے
 بیجا جوئے اور آپ بے نیانہ غیر معمولی
 حالات میں نہ صرف اس قسم کے استثنائی
 انتظام کی اجازت دی۔ بلکہ سب کو
 اور اس کی تائید کی۔ مثلاً حدیث میں آتا
 ہے۔

خو جناح رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 علیہ وسلم فی غزوة
 فاصابتنا محمد حتی تمھمتنا
 ان نضع بعضنا فھما ناکھرا
 النبی صلی اللہ علیہ وسلم
 جمعنا ازوادنا

یعنی ایک صحابی روایت کرتے ہیں
 کہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ
 ایک غزوة میں گئے۔ تو راستہ میں
 خوراک کی کمی ہو گئی تھی۔ چنانچہ
 جمہور ہر کوہم نے سر ابروؤں کی کمی کی اور جو
 ارادہ کیا کہ خوراک کے لئے اپنی زمین
 سے لے کر انہیں ذبح کر دیں۔ اس پر
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ
 سب لوگوں کی خوراک کے ذریعہ سے
 کوکوشش کی اور ایک نے اس کو
 وغیرہ سے سب کو جمع ضرورت

تعمیر کو نام شروع کر دیا۔

اسی طرح ایک اور حدیث میں آتا ہے
 قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم انت اللہ تعالیٰ بین اذنا و ارجلنا
 فاما منہ وہ آہ قن طعام خلیلنا
 المدینة جمعنا اماکان عندہم
 فی ثوب واحد ثم اکتسبنا
 فی اناز واحد بلکستویہ کھم
 حتی داننا سقم

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 فرماتے ہیں کہ تیری اللہ تعالیٰ کے
 یہ طریق ہے کہ جب کبھی سفر یا جنگ میں
 ان کو خوراک کا کوئی چیز نہ پاتا ہے یا
 حالت میں ہی چھوڑ دیتے ہیں ان کے لئے
 کی خوراک ہی کی آجاتی ہے تو ایسی صورت
 میں وہ سب لوگوں کی خوراک ایک جگہ
 کر لیتے ہیں اور پھر اس میں شہد خوراک کو
 ایک ٹاپ کے مطابق سب لوگوں میں
 سارا نہ طریق چھانٹ دیتے ہیں یہ
 لوگ بھروسے ہی اور اس سے ہوں
 اس شاندار تعلیم سے ظاہر ہے کہ اگر

ایک طرف اسلام نے ان کو اہمیت
 رکھنے کے لئے واقعی اعمال اور ذہنی
 کو تسلیم کیا ہے تو دوسری طرف انہیں
 کو زور دینے کے لئے خوراک کی اہمیت
 کے انتظام کے علاوہ انہیں معاملات میں
 یہ بھی روایت ہے کہ خوراک کی
 اس مسئلہ کی اہمیت کے لئے انہوں نے
 سوسائٹی کے ایک حصہ کو جاننے کا
 ہوا اور ان کو خوراک کے ذریعوں کی
 کر کے سب کو جمع ضرورت سے
 طرز تعلیم کر دیا اور اس کو
 کے ذریعوں کی اہمیت کو تسلیم
 ہے۔ اور اسلام انہیں ان کی
 (مباحث)

کامیاب زندگی

اسلامی معاشرہ میں افراد کے مقابلاً جس اجتماعیت کو نیا وہ امتیت وہی کہتی ہے حتیٰ کہ اسلام کا اپنا بیادہا ہی وہی امتیازی نشان کی طرف اشارہ کرتا ہے جس کے معنی اپنا سب کچھ دوسرے کے حوالہ کر دینے کے ہیں مشاعرہ مشاعرہ نقیال سے اس معنی کو نظم میں پختہ فرمایا ہے۔

مذہب سے دوسری اور دوسری روئی پکی ہیں
مختار ہیں کہ ان کا سیما خاص

گورو پرکھتہ پختہ پختہ پختہ پختہ پختہ
باہر وہ ایک انک ترن ہی سے گذرے
اسی حقیقت کو سمجھنے کی کوشش نہیں کرنا
ملی سفاک وہ وہ دوجہ دینے کے لئے
نیار نہیں۔ میں انا تھا مابے۔

مسلمانوں کی ایسی ہی سعی اور فی مغابہ سے
دوسرے سنک جانتا ہے انک یہ اعتق ہے انک
ذکر کرتے ہوئے مسخر اور ذکا زندگی کے
عنوان سے لہذا نامہ لکھتے ہیں وہ
۱۰ مارچ کی انک اشاعت یہ ایک دلچسپ
مذاہب پر و تکرر فرمایا ہے۔ انک کا ایک
حصہ آپ بھی ملاحظہ فرمائی گھا ہے۔

” ایک طرف ہندوستان کے
مسلمان نسلدات کی وجہ سے
بے چین ہیں اور انک یہ فعل
گناہت طاری ہے دوسری
طرف ان کی لادانہت اور
بے پروائی کا یہ زمان ہے کہ وہ
اپنی زندگی کا رخ نہیں بدلتے
انک ایسے حالات ہیں جہاں
بے ادراک کے مطابق انک
مذہب کا یہ و کام مینا ہے
جن حالات سے گذر رہے ہیں
انک انتہا بھی اتنی ہی کہ وہ
حضور نہ والد اور رسول انوی
سے اپنا دانی کیان انک وہ اپنے
آپ کو نہیں سمجھتے تو اپنے آپ
کو بگاڑتے تو بگاڑتے ہیں۔ اگر
نسلدات سے ان کا یہی خم
کریا ہے تو انک کا یہی خم
نہ ہوا ہے کہ وہ انک یہی خم
سے بگاڑتے اور انک یہی خم
سے بگاڑتے اور انک یہی خم

کی راہ چلائی ہے یہ کوئی فرق نہیں آیا ہے سنیانوں پر مسلمان مردوں اور غور تو ان کا جو جم دکھ کر انک یہی کہے گا کہ انوں نے حالات سے کوئی سبق لیا ہے ان کے دل پر کوئی پھوٹ ہے؟ اگر میں دوستانی مسلمان ہے دوسرے پر بھی کھڑے نہیں ہیں مگر تو کیا یہی ضروری ہے کہ وہ آپ کو مغربیت ہی کہہ گھاں؟ انک حال کر نے ہے مسلمان پچوں کے لئے کوئی مسٹر تک گذر گھاں تو ضروری نہیں بلکہ یہ ضروری ہے کہ کوئی مسلمان اپنے بی کی تفسیر نہ کرے اور عورتی کاروں کے ساتھ سنیانک ہمت بھی تھی کوسے؟ آپ ان پر جبرت نہ کیجئے۔ دلی کے ایک مسلم خزانے نے اپنی غیاثی اور ایمان نڈاری کا ایک بھی لکھا ہے جہاں مسلمان اور جن کو عورتی کاروں سے بچنے کے لئے انک ہمت سے لکھی جا رہی ہے اور انک ہمت سے لکھی جا رہی ہے۔ انک ہمت سے لکھی جا رہی ہے۔ انک ہمت سے لکھی جا رہی ہے۔ انک ہمت سے لکھی جا رہی ہے۔

تریاں کھٹے آپ کو سرکھٹے جا بن گئے۔ مجھ کو یہ نہیں کہنے کو مسلمان پچوں کو ٹھانی گھاں کے لئے دو چار سہنتیں خریدیں اور بچوں کو مفت شاپنگ کھا دیں؟ آپ ہندوؤں کے حلقوں میں تکلی مائے وہاں آپ کو ایسی ڈسپنسی بی مائے گی جہاں مرطوبان کا علاج مفت ہوتا ہے اور وہیں درمست وہی جا گا ہے۔ راہ بندھا میں کوئی مسلمان محمد آنا نہیں جہاں مرطوبان کو دوائت مفت ہو اور علاج سناج کے لئے کوئی ڈسپنسی نڈرائے۔

راہ بھینڈ دلی ۱۶
ہاں شہد بہن دستاق مسلمانوں کے جس طبقہ کا ان مسطوروں کو ہے ان کی فانی دوسرے لاپرواہی اور بے ہمتی نہایت دور چہ انکو سناک ہے۔ اس تم کے لوگ صرف ہی نہیں کئی مفاد کو نقصان پہنچاتے ہیں بلکہ دوسروں سے کٹ کر اپنا خرابی برپاوی کے ساتھ کھتا تیار کر رہے ہیں۔ ماں اور دوستی نے آج ان کی آنکھوں پر پردہ ڈالی رکھا ہے وہ نہیں سمجھتے کہ ایک دوسرے کے تعاون اور چھی بند روئی کے ساتھ فی قوت برقرار رہ سکتی ہے۔ دو لقمہ کرنا میں کوڑو طبقہ کا بڑا دخل ہے۔ بلکہ طبقہ تیزی ہے کہ والد انک عمارت انکا طبقہ سترن پرکھڑی ہے۔ اس لئے انک ہمت بہت ہی ناقص ہے جس سے صرف نظر کرنا خود اپنے آپ کو نقصان پہنچانے کے مترادف ہے۔

مسلمانوں کی انک ہمت کے مقابلہ میں ہمارے دل خدا خانی کے اے بے شمار احسانات اور انک کنت نفیوں کو دیکھ کر انک اور شرک کے بیزارتوں پر ہوجاے ہیں ہوجاے ہوجاے ان کے مثال حال میں۔ ہماری جو غلت انک تھواریوں دوسرے اسلامی فرقوں اور جماعتوں سے ہوتی ہے مگر خدا کے فضل سے ان پر کوڑو جماعت کے انک اور رحمت اسلامی کا حکمتا جانتے خود سرحد سے ان کے ٹیک سٹاف سے ان کے یہاں اسلام کی فلاح دوسرے کے لئے دل کھولی کر شرح کرتے ہیں۔ خود کا مقام ہے کہ انک یہی ہوجاے دل میں کسی چیز سے ان شرح کا انک یہاں کے انک یہاں کے انک یہاں کے

دلوں سے کیوں سر ہو گئی؟ اس کی پہل اور رپا کی وہی ہے کہ وہ ایک ایسے نظام میں منسلک ہیں جس نے ان کو انفرادیت سے نکال کر اجتماعیت کے وسیع تر دائرے میں لاکھ ڈال دیا ہے۔ ان کی نگاہیں ڈور ڈور تک پہنچنے لگی ہیں ان کے سروں پر ایک ایک ایسے شفیق دوجو دکھا تھا ہے۔ جو کتبہ میں بمنزلہ باب کے ہے۔ مختلف طبقات میں سال میں رکھنے کے لئے ہی مقدس وجود لفظ آتھان کا کام دیتا ہے۔

ان ان کی کامیاب اور باہر از زندگی یہی ہے کہ وہ جینے ہی ایسے ہی نوع کے زیادہ سے زیادہ کام آئے ہونے ہی رہتے ہوئے انک یہ حقیقت نہیں رکھتا ہے اس بات کی بڑی ضرورت ہے کہ ایسے نظام میں مثال ہوجاے اس قابل بناوے کہ ہوت ضرورت دوسرے اس کی مدد کریں اور دوسروں کو اس تھانہ پہنچنے۔

سندواتی مسلمانوں کے جس طبقہ کا ہمارے لئے اپنے مقابلہ لڑی کر لیا ہے۔ اس میں فانی ہوتا ہے بارہ کی سو چھری گھاں اس وجہ سے پیدا ہوئی کہ ان کے دلوں میں دینی حیا نہ رہی ہو۔ باریکت اور جو ان کی زندگی کو خسارہ سے نکال کر حقیقی اور کامیابی کی شاہراہ پر لائے گھاں انک کے اثرات ڈھیلے پڑ گئے۔ دو لقمہ اور اسودہ عالی نے ان کی زندگی کے دھارے کا رخ دوسری طرف موڑ دیا۔

جماعت اور یہی خدا تھاے کا یہ بڑا فضل ہے کہ اس کا نظام خاص روحانی اور دینی بنیادوں پر قائم ہے اور ساری جماعت ایک شیخ ارازہ ہی منہدی ہوتی ہے۔ جماعتی نظام ایک طرت افراد کو شرح کا فیضان سے رکھتا ہے اور ان کی تھکانی کرتا ہے تو ساتھ کے ساتھ ان رنگ میں زیریت ہی کا جاتی ہے کہ خواہ جماعت ملی مفاد کے لئے ہر قسم کی جاتی اور فانی قربانیاں پیش کریں اور اپنے اپنے وقت ان کے دل میں روحانی سرور اور شہت پیدا ہوتی ہے۔ ہماری ہر ذکاوں میں حصہ لینے والا ہر شخص اس طبقہ سے ہوتا ہے کہ ہر وہ فانی مسیح اور کوشش ہمکے لئے ہوتا ہے خدا کا شکر ہے کہ ان نے مجھے انکا فانی باک میں کسی پہلو سے اپنے بھائیوں کے کام آنا یا انکا پاک جاریں انسان کا کامیاب زندگی کا لازمی عنصر ہے۔ کئی ہر مسلمان انی راہ کی تریک پہنچنے کی کوشش کرتے ہیں ان کی زندگی ہی خدا سے نکال کر ایک کامیاب زندگی ہو جاتی ہے۔

۴۔ ہر ایک اپنے عیب سے بھاگنے کی کوشش ہی نہیں کرتے۔

قرآن کریم نے بھی ایک نو دین روم موعود کا ذکر کیا ہے جبکہ انسانی اعمال کا نتیجہ ہر پروا کا

اہل امتحان کے دس پرچے ہیں جو اس کے متکل نصاب قرآن کریم میں بتائے گئے ہیں

جامعہ نصرت ربوہ کے جلیقہ ماسماہر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا اہم خطاب

ریوہ ۲۲ مارچ ۱۹۷۸ء بروز جمعہ ۱۰ ذی الحجہ ۱۳۹۸ھ کو جامعہ نصرت ربوہ کے اہل ایمان ربوہ کی تقریب تقسیم اسناد مستغذ ہوئی۔ اہل موعود پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے حسب ذیل بیان فرمایا۔

ادب و ادب اور خطاب فرمایا۔
تہذیب و تمدن اور دوسرے فاضلہ کی تلاوت کے
ادب فرمایا۔

انگریزی کا ایک محاورہ ہے
You live to learn
یعنی جاننا ہی زندگی ہے۔ اس مختصر جملے میں جو کچھ
اس لائن میں ہے اس کا اتفاق ہونا ہے یہ
بات بھی سچی ہے کہ کبھی کبھی تو دین
(Convocation) کے
بروز پر پہلے صبح صبح صبح صبح صبح صبح
ہیں صبح صبح صبح صبح صبح صبح صبح
ہی کہتی ہیں جو دین ہونا ہی ہے یا
بیدار رکھنا ہوں کہ جو کبھی ہوگی۔ اہل وقت
ہیں اس لائن میں جو نہیں تھا یہی ہے کہ اس
رپورٹ کا ایک نقل بھی ہے جو ہر روز کی
اس لئے ہے کہ اس کے متعلق بھی جاننا چاہتا
ہوں اور یہ جانتے ہوئے بھی اسے نہ سنبھال
کہ آج کا دن آپ کا دن ہے۔ یہ تو مشکل
المسئلہ ہے کہ یہ کیا ہے یا جانتا ہوں۔

پہلی بات

میں نے سنا ہے کہ کہا جاتا ہے کہ دنیا میں
خوشحال ہونے کے متعلق ہے۔ دنیا جتنے فضل
سے بہت ہے اس میں لیکن دنیا اس سے بھی اچھے
ہو سکتے ہیں۔ عمل کے مختلف میدان میں یعنی
میدان عزتوں کے ہیں اور بعض میدان مردوں
کے ہیں اور بعض میدان عورتوں اور مردوں
کے ساتھ ہوتے ہیں۔ ساتھ ہی میدان میں انسان
عزت ہے کبھی مرد کے مقابلے میں شہادت کا
اعتراف نہیں کیا۔ مسکت کھانا یا کھانا اور
بات ہے لیکن مسلمان عورت نے کبھی تمباکو
نہیں ڈھونڈا ہے۔ اور بہتر عزتیں ایسے میدانوں
میں مردوں نے آگے بڑھنے کی کوشش نہ کرنی
ہی جیسا کہ ایک شاعر جو عرفاً "میرزا" نام
کا عربی میں گزری ہے اس نے اس سے ظاہر
ہونا ہے وہ بھی ہیں
مَا مَعَا سَمِيحًا مَجْلِي عَمِي اَعْلَمًا وَلَا
سَمِيحًا اَلْحَمَامِي بِلَيْحَتِي مَحْرَمًا

عن طبع مصفاة اليزهان
صاحبہ انتہای صلاح
کہ جس میں انسان عورت کی حیا بھی موجود ہے
اور ایک مسلمان عورت کی طرح ہی رہے۔ یہی
کہتی ہوں لیکن اس نصاب اور جیائے مجھے
ان بات سے روزگاہیں کہیں ان میدانوں میں
جو خواتین عورتوں اور مردوں کے لئے ہیں
بنا ہے یہاں مردوں کا مقابلہ کروں اور ان سے
آگے بڑھوں جب بڑے بڑے سو رہا مرد
میں کہ کبھی کبھی کا انہما کر رہے ہوں۔ یہ ایک
مشاورت میں ہے کہ کبھی کبھی ہوں اس کا
انہما کیا گیا ہے لیکن حقیقتاً یہ ایک مشاعرہ
خیال نہیں بلکہ اس میں ناسخ کے ہر وقت پر
ایک واضح اور ظاہر تفسیر ہے۔

ماترغ کے ان اوراق پر

جو عمر کے وقت مسلمانوں سے تعلق رکھتے ہیں
جو مرد، عزت میں جاتے ہیں۔ آپ نے
اسے عمل سے یہ ثابت کیا ہے کہ آپ مردوں
سے آگے بڑھ سکتے ہیں۔ بہت دفعہ ایسا ہی
ہوا ہے کہ ہر روز کبھی کبھی اس کا ایک
ظاہر ہو گیا ہے کہ اس کے عمل کی اور ان کے
ادب اور تہذیب کی میں ہر شے پر کوشش کرنی
چاہیے کہ آپ مردوں سے بھی اور دوسری
مدت میں لوگوں کے جگہ کے پڑھیں اس
جو وہ جو خاتم رکھنا اور اس احساس کو بیدار
رکھنا اور وہی ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے
اچھے نتائج آپ کے لئے اور اس ادارہ
کے لئے مسماہر کرے اور آپ کے بولنے
جاہلوں کو بھی نوبت دے کہ وہ ان سے بھی
زیادہ اچھے فرمائیں اور اس ادارہ کو نوبت
دے کہ اس سے بھی زیادہ اچھے نتائج
دکھائے۔
(۱) رپورٹ میں ایک نظریہ یہ دکھایا
ہے کہ
"جامعہ نصرت کے سہ ماہی کی
اکثریت غلط ہے۔ ان کے کمال
تعداد اور مشاشرک عمل سے نصرت
سند انجیلی ماسماہر پرورشی پارہ

ہے
محض صحت مندانہ یعنی ماسماہر پرورشی
پانے کے لئے اس ادارہ کو تو تم نہیں کیا گیا
تجرا کے علاوہ اس پر اور بھی کیا ملے
ہیں اور اس کے سہ ماہی پر

بہت سی ذمہ داریاں ہیں

جہاں تک ہر روز کے لئے تاریخ ہی تعلق ہے
ان ادارہ کا سہ ماہی صدر انجیل احمدیہ
کے سامنے جو بار بار ہے یہ انہیں خوش بھی
کر سکتا ہے اور ان کے سامنے یہ بھی چھپا بھی
سکتا ہے۔ لیکن کچھ مذہب داریاں اور ان کے
سہ ماہی پرورشی میں ہیں کہ ان سہ ماہی دہان
کو اپنے دماغ کے مفروضہ کرنی پڑے گا اس
دماغ کے سامنے جس سے وہ چھپ چکا نہیں
سکتا اور جس کو غلط طریق پر دیکھتے ہوئے
نہیں کر سکتے۔ اور ذمہ داری انہیں ہے کہ
شے بڑھ کر کوئی اور ذمہ داری ہونے لگتی
ہے۔ آپ نے اس ادارہ میں کچھ پانے والوں
کی تہذیب یا کمال نہیں رکھنا بلکہ ان کو کمال اور
سچی مسلمان عورت بنانے کے لئے بھی
کوشش رہے۔ کہ یہ کمال ہی میں ہیں آپ
سے آپ کا ہر سوال کا جواب دے گا اور اس کے
ساتھ آپ کو جواب دہ ہونا پڑے گا۔ اور اس
کا اس وقت بھی آپ سرخوردہ ہوں اور آپ
کا ہر آپ سے خوش رہے۔

دوسری بات

کہ ان کے لئے کتبیں موجود ہیں جن سے
مجھے تب تھا۔ کیونکہ ان کا ایک مفہوم ہی
دوسری بات ہے۔ اور ان کو سمجھ نہیں سکتا
کہ آپ اس کے بغیر کیسے گزارہ کریں۔ یہ
تہذیب اسلام کا ہی میں میرا تجربہ ہے کہ
صحت کے خواجہ گات کے لئے مسماہر ماسماہر
ملتا ہے۔ یہی جاتی ہے وہ اور یہ وہی کے
خیر کو پیدا کر دیتا ہے۔ یہ ان کو دیکھیں کہ
آپ ہر طاہر سے صحت کے خواجہ گات کے لئے
انجیل ماسماہر میں اور مجھے نہیں ہے کتاب

وہ ضرورت ہی ہوگی۔ اس رقم میں سے جہاں تک
دراویں کا تعلق ہے تمام ضرورتیں پوری ہوتی
ہیں اور پوری ہوتی ہیں۔ ایک برس کے
مذہب سے اور کچھ ہونا کہ ان کی طرف
انتظامیہ کو ہی توجہ دینی چاہئے تاکہ وہ
پہلے ہی اس کا انتظام ہو جائے۔

جلسہ دینیات

کا بھی ہر روز کی طرف تھا۔ اہل مسلمانوں میں یہ
کتنا چاہتا ہوں کہ کبھی تو اس ادارہ کے
دن کا چھوٹا جلسہ منع ہے جو کہ اس وقت
کریم سے ہے اور قرآن کریم کے لئے اس کا
پہلے ہی ہے۔ اس وقت ہوتے ہیں۔ اور
کریم کی جو ہر روز تفسیر ہے وہ حضور صلی اللہ علیہ
علیہ وسلم کے ذمہ ہے اور آپ کے لئے اس وقت
کتب ہیں۔ اس لئے میں یہ ہر سوچتا ہوں کہ
کون سا ایسی ہی کتب دیکھ کر ہوں۔
میں اس وقت اپنی طرف سے مسلمانوں
کو اس ادارہ کا آپ ہر سال غلام قرآن اور اس
مذہب کی ہر روز تہذیب اور اصلاح اور اسلام کا بھی
تعلق اور اس کے لئے جو کچھ سے کم میاں ہے اور یہ
اور وہ تھا کہ اس کے ذمہ داریوں کے لئے اس کے
اور میں ہر روز کتب ہوں کہ کتب لکھنا اس میں
شہرت ہوگی اور تو اس میں لکھنا

ایک سال کی تہذیب و تمدن

میں دیکھو کہ اللہ تعالیٰ آپ کو یہ تو فرمائی ہے
کہ آپ قرآن کریم سے وہ بہت کرنے
گناہ ہوں کہ ان قرآن کریم آپ سے سزا
کو رہا ہے اور حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم
والف کا ہی کتب کا آپ کے دل پر انجیل
نسخہ ہے جو ہے۔
ایک بات میں کار پورٹ میں دیکھ رہے
یوم والہ ہیں ہے۔ یہی کھانا جو کھانا ہے
دوسرا دن نانا جانتا ہے۔ عام طور پر اس
باب پر کھول جاتا ہے کہ کبھی اور
بچوں کی تربیت کی اصل ذمہ داری
ان پر ہے اور اس کا ہی ایسے خدام احمدیہ

اطفال اور عجمیہ یا مجذبات اللہ والین کا ہدف
 ٹہرتے ہیں۔ ان کو ان کی ذمہ داری سے سبکدوش
 نہیں کرتے۔ لیکن عام طور پر یہ خیال پایا جاتا
 ہے کہ جب ماں باپ ایچا بچوں کو حاکمہ بفرستد
 داخل کر دیتے ہیں اس لیے بچوں کو تسلیم الاسلام
 کا حق ہی داخل کر دیتے ہیں تو کبھی نہیں کہ اللہ
 تعالیٰ نے

ترہیت اولاد کے مطلق

ان کے مکہ مکرمہ پر جو ذمہ داریاں ڈالی ہیں
 ان سے وہ سبکدوش ہو گئے ہیں یہ سبکدوش
 نہیں ہے۔ اس امر کو سب یاد رکھنے کے
 لئے کہ ترہیت کی اصل ذمہ داری والدین پر
 ہے یہ ضروری ہے کہ ہمارے تعلیمی ادارے
 ہر سال کم از کم دو بار یہ مرد و عورتوں
 مناجات اور نظائر اور طالبانہ کی لڑائی
 یا ولی یا مسر پرستوں کو درپیش بھی صورت
 ہو۔ عہدہ اہل چیز کے تہانے کے ہم کس
 رنگ میں ہمارے بچوں کی تربیت کر رہے
 ہیں ہر سال بھی دلائل کی تربیت کی تربیت
 کی اصل ذمہ داری آپ کی ہے ہم آپ کے
 معاون اور خادم ہونے کی حیثیت سے
 ایک حد تک آپ کا

ذمہ داریاں نبیائے کی کوشش

کر رہے ہیں۔
 میرا یہ ذاتی تجسس یہ ہے کہ وہ والدین
 جو تعلیمی اداروں سے پورا نفاذ کر رہے ہیں
 ان کے پیچھے بھی رنگ میں تربیت حاصل کر رہے
 ہیں لیکن جو والدین اپنے بچوں کی خود بھی تربیت
 نہیں کرتے اور تعلیمی اداروں کی تربیت کو بھی
 پسند نہیں کرتے۔ اس ضمنی ایک کھلی تعلیمی ادارہ
 کو نیکے اور بچوں کی ہی سہولت کے لئے ممتحن بھی
 کرتی پڑتی ہے۔ اس وقت ادارہ کے نصاب
 اخذ کر کا دل ڈک رہا ہوتا ہے ان کا انھیں
 ہاتھ مبارک ہوتی ہیں لیکن ایک ذمہ دار انسان
 ہر حال اپنی ذمہ داری کو نبھانے کی کوشش
 کرتا ہے۔ تعلیمی ادارے سے

والدین کے تعاون کا ایک بہت ہی اچھا نمونہ
 جی میں نے دیکھا وہ آپ کو بتا دیتا ہوں اور
 وہ یہ ہے کہ ایک بچہ جو ہمارے کالج میں پڑھ
 رہا تھا وہ حافظ آباد ضلع گوجرانوالہ کی تحصیل
 کار سے والا تھا۔ اس کا باپ حافظ آباد کی
 تحصیل کے تحصیلوں کا سربراہ تھا۔ اس بچہ سے
 ایسی رشتہ ریز ہوئی جس کے نتیجے میں تعلیمی
 ادارے عام طور پر ایسے بچوں کو رخصتی کر دیتے
 (Rustication) اور یہ بچہ کو رخصتی کر دیتے
 ہیں۔ اس کے بعد میں وہاں

اس کو یہ مذہبی کرنا کیوں اس طرح کیے جائیگی
 کی عمر تیار ہو جاتی ہے۔ مجبور ہو کر میں نے یہ
 طریق نکلا کہ اگر طالب علم اور اس کے والدین
 رضامندی سے بدلی مقرر قبول کریں تو کسی قدر
 جرمانہ کو بردہ کرنا ہوگی۔

Forced Migration
 یعنی یہ حکم کہ اس کا کچھ روز کرپٹ یا وارنٹی
 کیسٹن (Rustication) کا قائم
 مقام بنایا جاتا تھا۔ یہ بچہ جس کا نام نے ذکر
 کیا ہے۔ اس کے ایک سو نو روز وہ رہا تھا کہ
 عام دستہ کے مطابق اسے کالج سے نکال دیا
 جائے تھا لیکن جیسا کہ میں نے بتایا ہے یہ
 اس بات کو پسند نہیں کرتا تھا۔ اس لئے اس
 کے والد کو بھی یاد دہانی کی کہ اسے منزل
 الی بیک کر سکا (Rustication)
 ہے لیکن یہ وہ منزل نہیں دینا چاہتا اس لئے
 میں اس پر اتنا جرمانہ دیا کہ وہ میری فائن
Heavy Fine کیا تھا۔ کتنا ہول
 اور اس کے ساتھ ذمہ داریاں
Forced Migration اور
 یہ تھوڑی سی ادارہ میں سوئیاں تم خود گاہ
 اور اسے کالج کے سامنے لگا ڈوہ شخص
 تحصیل کے مشینوں کا لیکچر تھا۔ میں نے اس کا
 سے وہ کافی کمزور تھا

اس نے بڑی شرافت سے بات کی

اور لیکن ایک جرمانہ کار مال ہے آپ پوری
 تھی کہ میں کوئی آٹھ یا تیس سوئیاں لگنے
 نہیں کر سکتا۔ میں جہاں تک سوئیاں لگنے
 کا سوال ہے آپ اب کسی وقت حکم دیں اور کالج
 کے ریکوں کو اکٹھا کریں یہ اس کو سونپنا
 دیتا ہوں۔ اگر اس وقت کے لئے پڑھنا ہے تو
 ایک ماہ گزارنا ہے۔ اگر آپ اس کو کالج سے
 نکال دیں گے تو میں اسے اور کالج میں
 نہیں کروں گا اور اس کی عمر تیار ہو جائے گی
 آپ رخصتی (Rustication)
 سے اس لئے کہجے ہی کرائیں کہ عمر تیار نہ ہوگی
 ذمہ داریاں (Forced Migration)

Migration سے بھی اس کی عمر
 تیار ہو جائے گی کیونکہ میں اسے اور کسی
 کالج میں داخل نہیں کر دوں گا۔ میں نے ولی
 کہا کہ اس کو آدھا مانا جائے چنانچہ میں نے
 اسے کہا بہت اچھا۔ اور میں نے تمام
 کالج کو اکٹھا کر دیا اور اسے کہا کہ وہ اپنے
 بچے کو سوئیاں لگائے۔ ایک اور امر
 طالب علم بھی تھا جو اس بچے کے گناہ اور غلطی
 میں شریک تھا میں نے اسے اس اطلاع کے
 ساتھ جھوٹیاں لگائی کہ اس کا والدین
 نہیں ہے اور یہ لیکچر کاروں میں اسے یہ
 سوئیاں لگاتا ہوں۔ اس کے بعد میں وہاں

سے گیا اور اس دوست کو کہا کہ وہ اپنے
 بچہ کو سارے کالج کے سامنے سوئیاں لگا چکا
 اس نے اپنے بچہ کو چھ سو سوئیاں لگائیں۔ وہ
 سوئی بڑے زور سے لگاتا تھا اور ہر سوئی
 پر یہ لفظ لکھا تھا کہ ابیہ الامامہ جس لفظ
 پتے زور نال میں ان صاحب نے سوئیاں
 لگائیں نے اس کی توں کھٹ ڈور نال میں سوئیاں
 لگائیں نے اس کے بعد وہ آگیا اور میں نے
 خیال کیا کہ یہ شخص کالج سے پورا تعاون کر
 رہا ہے۔ اس لئے اس کو ایک حد تک
 کو دینا چاہئے۔ کیونکہ اب اس کا بوجھ
 نہیں ہوگا۔ چنانچہ اس کے حالات کو دیکھتے
 ہوئے ذمہ داریاں (Forced Migration)
 کے لئے اسے ایک حد تک
 سزا سے نکال دیا۔ اور جب وہ جہاں لگا
 ایک ہزار روپیہ تھا کہ اس کے ایک سو
 دیا۔ اور وہ بھی ایک امری حد تک
 نے ادا کر دیا تھا۔ بہر حال میں نے
 سمجھا کہ جو والد اس حد تک چاہے
 سہل تھا وہ ان کو رہا ہے اس کے بچے
 کو کالج سے نکالنا درست نہیں ہے۔

اور خدا کے فضل سے پھر وہ بچہ بڑا اچھا
 رہا اور اس سے آئندہ کوئی ایسی غلطی
 سر نہ نہ ہوئی اور وہ ہر حال سے
 جو کہ کبھی نہیں جب تک اور جس حد تک
 والدین تعلیمی اداروں سے تعاون کرتے
 رہیں وہی وقت تک ادارہ اس حد تک
 کا تربیت بھی صحیح ہوتی رہتی ہے ورنہ
 نہیں پس

سال میں دو بار ہر ماہ ہر ماہ

اللہ تعالیٰ ان باتوں کے جو اس موقع پر ہوتی
 تھیں۔ وہاں کو یہ احساس بھی
 دلا یا جب تک کہ تربیت کی
 اصل ذمہ داری آپ پر عائد ہوتی ہے
 یہ ذمہ داری ہماری نہیں ہے آپ
 اپنا تعاون کھلیں یا خدام کھلیں یا
 جو مرضی ہے سمجھیں۔ لیکن تربیت کی
 اصل ذمہ داری آپ کی ہے۔ آپ ہمارے
 ساتھ تعاون کو نہ مانا آپ کا بچوں
 کی صحیح تربیت ہو اور آپ بھی ہمیشہ
 خوش نگر اور ہمارے لئے یہی خوشی
 کا موقع پیدا ہو۔

میں نے مشورہ میں کہا تھا کہ آج کا دن
 کا سیاب طالبات کا دن ہے اور یہ دن
 مولودوں کے ہیچو ہیچو روز گنتے چلنا ہے
 ذلہ ہو گیا۔ ہر ماہ سے کہ وہ ٹھیک طرح سے
 پڑھائی کریں کہ اور کم از کم امتحان میں اس
 ہونے والے نمبر میں کی تو نہیں پاس ہونے

لیکن سند دی جائے گی اور اس کے
 لئے ایک دن مقرر کیا جائے گا۔ تو اسے
 خیر و خیر اس کو آپ کا یہ دن بہت ہی مبارک
 ہو اور آپ نے لئے آئندہ کے لئے خیر
 اور فرشتہ ہی خوشیاں لانے والا ہو۔ اس
 موقع پر ہی آپ کو اس طرف متوجہ کرنا چاہتا
 ہوں کہ

قرآن کریم نے بھی ایک کانووکیشن

(Convocation) کا ذکر کیا ہے
 ایک یوم مولودوں کا اس نے ذکر کیا ہے اور
 اس یوم مولودوں کی ہمیں باقی تو اس کا کوئی
 (Convocation) کے ساتھ ہی
 ہیں لیکن ہمیں اس سے مختلف بھی ہیں اور
 اعلیٰ طور پر مختلف ہیں۔ اللہ تعالیٰ حورہ
 انبیا پر ہی فرماتا ہے۔
 لَوَلَدْتُمْ لَكُمْ اَنْفُسًا اَلَا كُنْتُمْ
 تَعْرِفْتُمْ اَنْفُسَكُمْ اَسْمٰلِكُمْ هٰذَا
 يَوْمَ تَكْتُمُ اَنْفُسَكُمْ تَخْتَفُونَ
 (آیت ۱۰۲)

اس آیت ہی اللہ تعالیٰ نے یہ مضمون بیان
 کیا ہے کہ ہر شخص اپنے رب کے لئے ہرگز ہی
 وہ دن بڑی پریشانی کی کھڑی یاد نہ ہونے
 جس کھڑی جس دن اس کے ماں کا تئیر
 نکلتا ہو اور ایک حقیقت ہے۔ آپ
 امتحان دیتی ہیں۔ اس کے لئے کئی مہینے
 پڑھائی کرتی ہیں تاکہ اچھا ہو سکے اور
 دن بھر کھانا جو آپ بہت پریشان اور
 گھر آتے ہیں ہوتی ہیں لیکن سب سے بڑی
 گھبراہٹ کا وہ دن ہے۔ جس کا ذکر قرآن
 کریم میں کیا گیا ہے جس پر ایک حقیقت ہے
 کہ وہ دن جب کسی کی محنت کے نتیجے کا اعلا
 ہوتا ہو بڑی پریشانی ہونے ہوتا ہے کئی
 طالبات اور طلباء اس دن مزہ چھپانے
 بھرتے ہیں کئی ایسے روز نہیں ہوتے۔
 بہر حال اس بات سے کوئی انکار نہیں کر سکتا
 کہ نتیجہ نکلنے کا دن اس ماحول میں۔ اس وقت
 میں۔ اس زمانہ کے لئے ہنریت ہی پریشانی
 کا دن ہوتا ہے۔ اس امر سے ظاہر ہے کہ یہاں
 نسیا یا کہ اس امتحان پر پریشانی کے دن
 جب ساری زندگی کے اعمال کا نتیجہ نکلے گا
 کچھ لوگ ایسے ہوں گے جن کو کوئی غم نہیں
 پہنچے گا۔ اور اس دن فرشتے اللہ تعالیٰ کی
 طرف سے حکم پانچوں سے بیسیں گے اور ان
 کو یہ کہیں گے کہ یہ تمہارا دن ہے اور وہ
 دن ہے جس کا تم سے وعدہ کیا گیا تھا۔
 غرض جس طرح وہ اس تعلیمی محنت کا نتیجہ
 امتحان کے نتیجہ کی شکل میں نکلتا ہے۔ اور
 پھر اس پر سب سے زیادہ حقائق ہے اس طرح قرآن

کرم کی اس آیت میں یہ بت پایا ہے کہ
ساری زندگی کے اعمال کا ایک دن
نتیجہ نکلے گا
اور وہ دن اس شخص یا ان افراد
یا ان قوم کے لئے کا نوکیشن
روزہ (Convocation) کی طرح ان کا
دن ہوگا۔ یہ سب کام یہ ہمارا دن ہے
اور یہ وہ دن ہے جس کا نام کو عدلہ جا
گیا ہے اور جس کا نام ہونے والا کہ
فرشتے میں گئے اور ان کو یہ بتائیں گے
کہ آج تمہارا دن ہے۔ تمہارا پتھر اچھا
نکل رہا ہے اور ہم نہیں سبار کبا دیتے
ہیں۔

اس یوم موعود پر اس کا نوکیشن
پر تو ایک سند دی جاتی ہے تران
کرم کہتا ہے کہ اس دن ایک کتاب دی
جائے گی۔ پتھر اچھا نکلائے فرما ہے
کہ

لَا تَأْمَنُ اَرْضِي كِتَابَهُ
بِيَمِينِهِ كَيْفَ تُولُ
هَبْ وَرَأْسَهُ وَرَأْسَهُ
رَافِي تَلَمَّحَتْ اَتَى مُلْتَحِي
حَسْبَهُ بِيَهُ كَهْوُ رِي
رسولہ (ملاحظہ)

چونکہ اس یوم موعود پر صرف یاں ہونے
اور ایسا ہی صحیح نہیں ہوں گی پتھر یاں ہونے
والے اور یاں ہونے والیاں۔ اس دن
میل جوئے والے اور فیصل ہونے
والیاں اس میدان کا نوکیشن
(Convocation) میں جی ہوں گے
اس لئے نتیجہ کے انہار کے لئے تران کرم
نے یہ تاوان بتایا ہے کہ پاس ہونے
داروں کو داریں ہاتھ میں سند دی جائیں
اور فیصل ہونے داروں کے پاس ہاتھ میں
سند دی جائے گی۔ اس کے ساتھ یہ
اعلان بھی کیا جائے گا اور یہ احساس
دلا جاوے گا کہ ہمیں عفو سند نہیں
بجز سند کے نتیجہ میں جو کچھ ملنا چاہیے
نقا۔ ہم بھی تم کو مل گیا ہے۔ ہمارے
کا نوکیشن (Convocation)

یہ ایسا نہیں ہوتا۔
جیسا کہ یہ ابھی بتاؤں گا کہ اس
دیوی یونیورسٹی کے کا نوکیشن اور
اس

یوم البعثت کی کا نوکیشن
میں بہت سے سیادھی اخلان ہیں۔
ایک یہ کہ یہاں صرف پاس ہونے والے
اور پاس ہونے والیاں آتی ہیں اور

سند کے کڑی جانی ہیں لیکن وہاں پاس
ہونے والے اور یاں ہونے والیاں
اور فیصل ہونے والے اور فیصل ہونے
والیاں اکٹھی ہوتی ہیں۔ دور ازرق یہ
ہے کہ وہاں صرف سند ہی نہیں دی جاتی
جو یہاں یونیورسٹی میں دی جاتی ہیں۔ دنیا کی
یورسٹی سند دیتی ہے اور جو طالب علم
زرت بڑی دن میں آئے۔ ایک طرح اس
کو یہ بھی کہتے ہیں کہ تم اس بات کے سختی
ہو کہ اچھا سا چھاپا دن (ملاحظہ) اور
کام نہیں ملے لیکن وہ اس کی ذمہ داری
ہوتی۔ لیکن اس کا نوکیشن
جو (Convocation) کے موقع پر انہ
نقلائے کہتا ہے کہ میں اس کا ذمہ دار ہوں
وہاں ایک خالی سند یا ایک خالی کتاب
آپ کے ہاتھ میں نہیں دی جائے گی
کہ اس کے مقابل میں میں چرکوں کی
تہیں ملنا میرے متعادہ نہیں مل جائے گی
جہاں اللہ تعالیٰ نے اس کا نیک بننے کے ساتھ
کھوئی چھیننے کے نیک بننے کے نفاذ
ہے کہ اس کی بڑی پسندیدہ زندگی
کا دن دیکھنے کا یہ نہیں سند کے ساتھ ہی
انعام شدہ رہ جاتا ہے۔ اس دن میں
پاس ہونے والے لیکن ان کی تنگ
کرتے ہیں کہ سال ہو گیا ہے پھر سال
ہو گئے ہیں کہ یونیورسٹی سے بی۔ اے۔

غنا۔ اس کی پارٹ۔ اے۔ ایم۔ ایس۔ سی
کی سند ملتی جاوے اور ادارے سے
ہم پڑھے ہوئے تھے لیکن ہم ہر جگہ جاتے
ہیں اور درخراستیں دیتے ہیں لیکن
کوئی نوکری نہیں ملتی۔ لیکن وہاں سند ہی
ملے گی اور ساتھ ہی بڑا بھی ملے گا۔ تو
یہ بڑا نمایاں اور بنیادی فرق ہے۔
پھر یہاں ہر جے کے گورنوں اور ذات
سند کے ساتھ جو اس میں مل جاتی ہے۔
چنانچہ لیکن طلبا کا بھی نتیجہ بھی نہیں ملتا
اور ان کو بڑی اچھی جاہ (ملاحظہ) مل
جاتی ہے۔ لیکن اس کے مستقل ہونے کا
کوئی ذمہ دار نہیں ہوتا۔ بی۔ اے۔ میں رہنے آئے
جاتے ہیں

ہمارے ایک اگلی دوست
انگلستان سے انگریز ٹنگ پاس کر کے
ہوئے یہاں آئے ہیں ان کو ہندو مولہ
سوں کو کڑی مل گئی جب دو سال تک ہندو
سولہ سواہر خرچ کرنے کی عادت پڑھی
تو ایک دن ان کی ذم نے ان کو بتایا اور
کہا کہ آج سے آپ کو فارغ کیا جاتا ہے
وہ بڑے پریشان ہو کر میرے پاس آئے
میں نے ان کو سمجھا کہ آپ پر یہ نظر ہوا ہے
کہ آپ کو ہندو مولہ سواہر ملے گا۔

کیا تھا۔ ہمارے ملک میں آپ کی قابلیت
کے آدمی کو عام طور پر سات آٹھ سو پندرہ
دو سو ملتا ہے اب اس میں بی۔ اے۔ کے ساتھ
جب تک ہندو مولہ سوں کی نوکری نہیں
ملے گی۔ بی۔ اے۔ نہیں کروں گا بلکہ نوکری
بھی ملے وہ کہ اور چند ماہ تک وہ پریشان
رہے پھر ان کو ایک اچھی نوکری ملتی۔
غرض ہماری یونیورسٹی سند دیتی ہے
لیکن جاہ کے مستقل ہونے کی ذمہ داری
نہیں یعنی لیکن وہاں کا نوکیشن

(Convocation) کے بعد اس
نقلائے یہ اعلان کیا ہے کہ اس دن
بہشت نہیں ملے گی اس میں بی۔ اے۔
پر منتقل نہیں ہوگا کہ دو سال تک تو یہاں
کا آرام ملا اور پھر پریشان کیا گیا کہ ہمیں
یہاں سے نکال دیں گے۔ بلکہ

ابدی راحت کی جزا
وہاں دی جائے گی۔ دنیا کی یونیورسٹیوں
پر راحت نہیں دے سکتیں اور نہ ہی
دیتی ہیں۔

پھر ہماری یونیورسٹیوں میں نتیجہ
نکلانے کا یہ اصول ہے کہ مثلاً آپ نے
انٹرنس کے پریچے کے پانچ سوال حل
کرنے تھے۔ ان میں سے تین سوال تو آپ
نے اسیے حل کئے کہ ان میں سے ہر ایک
پر زسٹ ڈویژن کے نمبر مل گئے۔ لیکن
دو سوال آپ نے اسیے حل کئے کہ ان پر پریچے
کو نیکلے درجے کے نمبر تھے ڈویژن کے
نمبر ملے۔ اب دنیا کی یونیورسٹیوں میں
آپ کے کو دو سوال آپ کی ڈویژن
کو گرا دیئے ہیں لیکن وہاں جو نتیجہ نکلے گا
اس میں بالکل متعادہ اصول بڑا جائے
گا۔ اللہ تعالیٰ سورہ زمر میں فرمایا ہے
قَسْمًا يَشَاءُ وَرَدْنِ عَثَدًا
رَبِّهِمْ۔ ذَٰلِكَ هُوَ اَمْرٌ
الْمُحْسِنِينَ رَبِّكَوَاللّٰهُ
عَلْمُهُمْ اَشْوَابًا لَّيْسَ
عَمَلُهُمْ اَوْ اَبْوَابًا لَّيْسَ
اَخْرَجَهُمْ بِاِحْسَانٍ
مَّا كَانُوْا اِيْحْسَانًا لَّيْسَ لَّهُمْ

یہ اس کا نوکیشن (Convocation)
کے نتیجہ کے لئے اللہ تعالیٰ نے یہ اصول
وضع کیا ہے کہ آپ نے اس میں پانچوں
ہم سے جن کا میں آئے وہ ذکر دوں گا چھ
پرچوں میں نہایت اعلیٰ نمبر ملے اور چار
ہیں بالکل معمولی نمبر یعنی صرف تین تین تیس
رہا کہ وہاں ملے تو آپ کا نتیجہ بڑے
اچھے ہے (Pass) کے مطابق بنا
دیا جائے گا۔ لیکن اس دن میں ہر نمبر ڈویژن
کو گرا دیئے ہیں لیکن وہی دنیا میں اس

کا نوکیشن (Convocation)
کے موقع پر چھ ہندو ڈویژن کا نمبر وہ
Pass اور اس میں اس کو بی۔ اے۔ کے آرچ
سوالات میں صرف پاس نہ کرے Pass
ہیں کہ وہاں (Pass) ہی ملے گئے تھے تو
تو نوں کا نوکیشن (Convocation)
میں شاید وہی اس قدر ملے۔ غرض وہاں
ہزار ہا احسن اس کے یا کافی اچھے نمبر
کے مطابق دی جاتی ہے۔

ایک بڑا فرق

ان دنوں کا نوکیشن (Convocation)
میں یہ ہے کہ یہاں سند سے پہلے بہت سی
پریشانیوں کا ٹھکانہ پڑتی ہیں۔ امتحان ایسا
سے تو اس کا نتیجہ نکلے گی وہ بھی ہے اور
بڑی پریشانیوں سے بھی۔ طمانیت کو یہ
نہیں ہوتا کہ نتیجہ نکلے گا۔ پھر جب نتیجہ
نکلے گا تو اسے اور وہ پاس ہوتی ہیں تو ان
کے دل میں بڑا شوق پیدا ہوتا ہے کہ اس
سند ملی جائے لیکن یونیورسٹی ان کی
اس خواہش کا احترام نہیں کرتی بلکہ کئی
ماہ کے بعد اس کا نوکیشن

(Convocation) کے انعقاد
کا اجازت دی جاتی ہے۔ اگر طرح سے
مراحل پر بہت سی پریشانیوں میں سے
گزرنا پڑتا ہے لیکن اس یوم موعود کو
اس وقت نکلے گا جب امتحان ختم ہوگا
اور سند کتاب اس وقت ہی ملے جائے
گا جب نتیجہ کا اعلان ہوگا اور عمل ختم
ہوگا پھر نوکری کا سامنا کرنے کے لئے کوئی
پریشانی نہیں ہوگی یا اس کے ہونے کے
لئے پریشانی کا نہ نہیں دیکھا جائے بلکہ
اس وقت جزا شدہ ہوجائے گی غرض
بہت ہی ساری ہے وہ کا نوکیشن

(Convocation) اور وہ
یوم موعود جس کے متعلق اللہ تعالیٰ نے
فرمایا ہے قَسْمًا يَشَاءُ
الْمُحْسِنِينَ هَذَا يَوْمَ
الْحُدَى كُنْتُمْ كَوْمًا
سے ایک دن کا وعدہ کیا گیا تھا اور
نما سوا موعود دن آج کا دن ہے اور
اس سے بڑا انعام اور کیا ہو سکتا ہے
کہ تَقْسَمُ لَكُمْ اَنْتُمْ لَكُمْ
خدا تعالیٰ کے فرشتے آسمان سے دینے
کے لئے تمہارے پاس آئے ہیں۔ میں
یعنی عنایت ان درسوں میں ان کا
طالب کو یونیورسٹی کا امتحان پاس کرنے
کے لئے اور یونیورسٹی کا سند لینے کے
لئے کرنی چاہی ہے اس سے کہیں زیادہ
عنایت اس کا نوکیشن (Convocation)

ہیں کامیاب ہو کر اس کی سند حاصل کرنے کے لئے کوشش کی جائے۔ کیرکھو اس کا اور اس کا کوئی مقابلہ نہیں۔

جزا اور ہزارین زمین و آسمان کا فرق ہے

ایک طالب علم جو دنیا کی کسی پورے سٹی میں سفر آتا ہے اگر وہ ہزار روپیے کی نوکری بھی ان کو مل جائے اور وہ ہزار روپیے کی نوکری کرے۔ تو اس کی ساری عمر کی کمائی سات لاکھ بیس ہزار بنتی ہے لیکن وہاں جو انعام ملے گا ان کی قیمت خود غصہ تھا۔ اس لئے اسے راز کشفی اس کا ہے آسمان اور زمین کا اندازہ کہیں انسان سٹشہ راز اور جہان رہ جاتا ہے کہ ان کی کیا قیمت ہوگی۔ زمین میں بیعتنہ جو امرات ہیں۔ میرے ہیں میرزا اور چاندی اور دوسری دھاتیں ان کی کوئی والی اور Table

Table Valuable کامیاب ہونے کے لئے ممکن ہیں نہیں۔ پھر صرف یہ زمین ہی نہیں بلکہ ساری زمینیں آسمان اللہ ان کی جو سب کچھ ہے وہ اس کی مثال ہے۔ ان سب کی جو قیمت بنتی ہے اتنی قیمت اس جنت کی ہے جو

اگر آپ کامیاب ہوں

رازدہ کر کے کہ آپ کامیاب ہوں تو آپ کو بظہور ایک کامیاب انسان کے اس سند اور اس کتاب کی جواز کے لئے کی جی آپ کامیاب ہوں گے تو وہ جنت آپ کو مل جائے گی پھر دوسرا راز دے گا جو ہزار نہیں چار ہزار اور پانچ مل جائے تو ساری عمر کی کمائی چودہ لاکھ چالیس ہزار روپے بنتی ہے اور اگر آٹھ ہزار روپے ہا ہزار بھی بخوار مل جائے تو ساری عمر کی کمائی اٹھائیس لاکھ اتنی ہزار روپے بنتی ہے اور اگر سولہ ہزار

روپے ہا ہزار اس نے کہا ہے۔ مثلاً وہ فاکٹر ہے اور اس کی بیٹھیس ایسی ملتی ہے تو ساری عمر کی کمائی ست سو لاکھ ساٹھ ہزار بنتی ہے اور اگر تیس سال سے زیادہ کمائی کرے اور یہ آدھا ایک کروڑ روپے بھی ہو جائے۔

کی اور پھر بیچیں کہ کوئی رخصت نہیں ہوگا۔ اللہ تعالیٰ سے ذرا تعلق ہو گیا۔ اس کے فرشتوں کی دعائیں اور شہادتیں مل گئیں۔ پھر اس دنیا کی تو کامیاب سے کامیاب آدمی کے لئے بھی فقرہ نہیں بولا جا سکتا کہ ہم سنا۔ یہ سنا۔ دن کہ جو دل میں آیا وہ مل گیا۔ اس سے بڑی چیز اس سے بڑا انعام دین سے بڑا شہادہ اس سے اچھا یوم موعود ہو گیا نہیں سنا۔ یہی اس کے لئے ہیں بہت زیادہ کوشش اور عہد پھد کر فی ہوا ہے۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے

کہ اس امتحان میں کامیاب ہونے کے لئے کتنے پر پے ہوا اور کون کون سے ہیں۔ تو ان کو یہ پتہ ہو کر کہنے سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ اس امتحان کے لئے اللہ تعالیٰ نے کس پر پے مقرر کئے ہیں اور کس پر پے مقرر کیا ہے۔ پھر جب اب کافی دیر ہو چکی ہے۔ اس لئے مختصر لفظوں میں ان کا ذکر کروں گا۔

پہلا پرچہ ہے نفس کی قربانی

یعنی اللہ تعالیٰ کے آسمان پر اپنی گردن رکھ دینا اور اس کی رضا اور قضاء و قدر کو دل بشاشت سے قبول کرنا یہ ایک خاص روحانی ذہنیت پیدا کرنے کا پرچہ ہے جسے ہم کہتے ہیں کہ فلاں لڑکی شہرت سے عاجز ہو مشغول رستی ہے اس کا وہاں اور عداوت نہیں جاتا۔ غرض اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو میرا امتحان ہے اس کا ایک پرچہ یہ ہے کہ تمہاری ذہنیت روحانی طور پر کیسی بڑا دیریں تم سے یہ چاہتا ہوں کہ تم یہ ذہنیت اپنے اندر پیدا کر دو کہ وہ رفت اللہ تعالیٰ سے آستانہ پر جھلک رہو اور اس کی رضا کے حصول کے لئے اور اس کے فیصلوں کو قبول کرتے وقت دلی بے شک کا اظہار کرو۔ یہ ہے پرچہ نمبر ۱۔ اگر اسے ایک نعتیہ ظاہر کرنا ہوتا تو اس کا نام ہے "اسلام" اسلام کا لفظ مختلف معانی میں استعمال ہوا ہے۔ قرآن کریم میں بھی اور دوسری کتب میں بھی لیکن اسلام کے ایک ایسے معنی ہیں جو ایمان سے بھی ارشاد اور ملتی ہیں اور یہی معنی یہاں ملتا ہے۔

دوسرا پرچہ ہے

زبان کا اقتدار۔ دل کا اعتقاد اور دل کی زندگی میں مدد و مصفا اور دل کا قبول دینا دوسرا پرچہ ہے۔ اس کا نام ہے

ایمان۔ پہلا پرچہ ذہنیت کے ساتھ لفظ رکھتے ہیں اور یہ پرچہ پست راز اور اسی رفتار کو عملی زندگی میں ثابت کرنے سے تعلق رکھتا ہے۔

تیسرا پرچہ ہے

اللہ تعالیٰ کی کامل اطاعت ایسے رنگ ہیں کہ اس کی عظمت اور ہیبت دل پر طاری ہو اور اپنی پستی اور تواضع کا احساس زندہ رہے۔ اللہ تعالیٰ کی عظمت جس دل پر جلوہ گر ہو جائے وہ اس کا پانچواں باقی نہیں چھوڑتی اور یہ احساس پوری طرح زندہ اور سدا رکھتی ہے کہ وہ اپنی ذات میں ناشی نہیں ہے۔ تیسری کتاباد وہ ہنستا ہے اور اللہ تعالیٰ کی عظمت کے گن گاتے ہوئے زندگی کے دن گزارتا ہے۔

اس پرچہ کے آگے کئی چیزیں

ہیں۔ اس پرچہ میں یہ بھی آتا ہے کہ یہ رنگ کامل اطاعت کا پیرا نہیں ہو سکتا جب تک آخرت کا خوف نہ ہو یعنی جب تک اس یقین پر اسان قائم نہ ہو کہ کوئی امتحان ہونا ہے۔ جو اب اس دنیا میں ہو پوری ہی ایمان کر کے بعض ایسے حالات پیدا ہوتے ہیں کہ ہم نہیں کہہ سکتے کہ یہی۔ اسے کا امتحان کن تاریخوں میں ہوگا۔ تو بہت سے طالب علم سست ہوجاتے ہیں۔ اس کی طرح جس کو یہ یقین کامل نہ ہو یقین ناقص ہو یا باطل یقین نہ ہو گا آخرت حق ہے اور ہمیں ایک دن اپنے رب کے حضور جواب دہ ہونا ہے۔ ایک یوم موعود ہے جس کی حاضری لازمی ہے اور اس دن دوشم کی کتابی دی جائیگی کہ ایک واسطے ہاتھ ہیں اور ایک بائیں ہاتھ نہیں۔ اور پھر جس کو یہ یقین نہ ہو کہ اس دن ملائکہ بشارت دیں گے یا اللہ تعالیٰ کے ہاتھ کے ہاتھ ہیں لے جائیں گے تو وہ تیار نہیں کرے گا۔ پس اس پرچہ یعنی کامل اطاعت کے لئے ضروری ہے کہ آخرت پر ایمان کامل ہو اور اس دن کا خوف اس کے دل میں رہے۔ لیکن بعض خوف بعض خوفنا امیدی مبدار کے ان کو پاپوں کا منہ دکھانا اور ان کو باطل حکم کر دینا ہے اور وہ کوشش نہیں کرنا۔ اس لئے اس کے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ نے ناجی رحمت کی بڑی امید دلائی ہے۔ اگر دین چینی بنائے ہوں۔ خوف اور رب کریم کی رحمت کی امید تو کامل اطاعت کی طرف انسان مستوج ہوجاتا ہے اور اس کے لئے بڑی دعا میں کرنی پڑتی ہیں۔

چوتھا پرچہ ہے

یعنی حصول پرستش سے زبان حق گوئی۔ حق پرست اور ابواج محل سے حق پر صداقت کی ہر گانے والے۔ حق سے ڈرنا ہونا اللہ جو رب العلمین ہے۔ اسے دہر ہونے کے مترادف ہے اور یہ جوہر مخلوقا ہے اس میرے کے تین ایٹھ (عقل و ہوش) ہیں جن سے زاویے ہیں ایک کا زبان سے تعلق ہے دوسرے کا دل سے اور تیسرے کا جوارح یعنی اعضا و اعضاء کرنے کی جوطاقتیں اور توجہ دیکھی ہیں) سے

پانچواں پرچہ ہے

میرے کام لینا۔ یعنی جن چیزوں سے رکھا جائے ان چیزوں سے رنگ جانا اور اللہ کی رضا کے حصول کے لئے نفسانی خواہشات کو دبا کر رکھنا نیز اراؤں کو اخفاء کرنا۔ راز افشاء کرنے سے اس دنیا کے حاشیہ میں بڑی قربانی پیدا ہوتی ہے۔ مثلاً آپ کو آپ کا کوئی سہیلی اپنے اعتماد میں لے کر اپنی راز کی کوئی بات سنانی سے اور آپ اسے عام کر دیتی ہیں۔ مثلاً وہ آپ کو یہ بات بتا دیتی ہے کہ میری والدہ یا میرے والد کا خفا آپ کے لئے ہے۔ اسے ہنسی کر کے جب گمراہی کی آہ تمہاری مشاوری کا انتظام کر دیں گے اور وہ کوئی بڑی بات نہیں لیکن عورت بن لائقا ملے نے خیا کا راہ رکھا ہے۔ اگر وہ کسی سہیلی کو راز بتا دیتی ہے اور وہ اسے عام کر دیتی ہے تو تمام اراؤں اسے جھوٹا شہادہ کر دیتی ہیں۔ اگر آپ ایسا کریں گی تو نیکو کر کے رہیں گے۔

چھٹا پرچہ ہے

عاجز اندر ہوں کا اختیار کرنا۔ یہ بھی بڑا کام ہے جو چہ سے رو بھیں تو سارے ہی پرچے (برے ام ہیں) یعنی لڑت اور فرحتی اور عجز و نسیب اور دوسرے کے انکار اور ایک قسم کے خوف کی حالت اپنے پروردگار کے خدا سے عزت و دل کی طرف دل کو نکالنا یعنی عاجزی خالی نہیں بلکہ عاجز اندر ہوں کو اختیار کرنا۔ ایک شخص جو عجز عاجزی اختیار کرتا ہے وہ عاجز و جاہل ہے اور یہ

بہشت برسی بات ہے لیکن خوشش اور
تدبیر پوری کرنا اور پھر یہ سمجھنا کہ میرے
اند کوئی طاقت نہیں جب تک اللہ
تعالیٰ کا فضل شافی عالی نہ ہو اس کی
کامیاب نہیں ہو سکتا۔ پوینورسکی کا کوئی
استحسان ہو یا دنیا کی کوئی اور کوشش
ہو۔

ساقوال پرچہ سے

عالم ہندوں کی حاجت روانی کرنا اور
رب کی خاطر صدقہ خیرات کی طرف
توجہ دینا۔

آٹھواں پرچہ سے

اللہ تعالیٰ کے حکم سے مبارک چیزوں سے
بھی کر کے رہنا یعنی بہت سی چیزیں ایسی
ہیں جن سے استعمال کرنے کی اللہ تعالیٰ نے
اپنا ہدیہ ہے۔ وہ مباح ہیں۔ سالانہ ہیں جن
لیکن مواقع پر بعض کے لئے اگر وہ طیب
ہیں جن اور عام حالات میں خدا تعالیٰ
کتنا ہے کہ وہ جن نے آپ کے لئے طلال
زاروی ہیں) اللہ تعالیٰ کہتا ہے تم میں
استعمال نہ کرو۔ یہ بتانے کے لئے اور
یہ احسان بیدار کرنے کے لئے کہ تم کھانا
چیزوں کو کھینچا استعمال کرنا ہے تو کسی حق
کئی وجہ سے نہیں نکالنا سنے کوئی کہتے ہوں
کہ یہ چیزیں تمہارے لئے حلال ہیں۔ مشافہ
ہیں کہتے ہوں کہ بہترین گندم کا پکا ہوا
نان ہے لیکن تم یہ نہ ٹھہراؤ حالانکہ بہترین
گندم کا پکا ہوا نانا ہر وقت کھانا جائز
ہے۔ لیکن ایک وقت میں اللہ تعالیٰ کہتا
ہے کہ گو یہ نانا جس گندم سے پکا گیا ہے وہ
گندم کی قسموں میں سے بہترین قسم ہے۔ پھر
پیشین ہی سے ہونے آتا کہ جتنا ہے اور وہ
آنا آئے کے نمائندہ سے بہترین ہے۔ پھر جن
ہاتھوں نے اس آٹا کو گوندھا ہے وہ
بہترین ہاتھ ہیں۔ اور ان ہاتھوں نے بھی
کرتے ہوئے آٹا کو گوندھا ہے۔ پھر یہ نانا
اس نمائندہ بہت ہی اچھا ہے کہ جن ہاتھوں
نے اسے پکایا ہے انہوں نے خدا تعالیٰ
کی حمد کرتے ہوئے اس کو پکایا ہے۔ پھر جن
اس کی ساری خوبیوں میں ہیں۔ لیکن ہر ایک
کما سے نہ کھادے۔ ان سے غرضی طور پر
اسے تم سے ہمیں لیا ہے تو باوجود اس
کے کہ بہترین نانا ہے وہ۔ خدا کے ایک
بندے اور ایک بندہ کی پادشاهی ہے کہ
کہ جس کی جائز چیز سے بھی خدا تعالیٰ کو
تو وہ ذک جانتے۔ پھر شاپیے کا کافی ہے
کہ وہ بڑا اچھا پایا ہے۔ گئے سے آسانی
از جاتا ہے اور میٹھا ہے صحت کے کاٹا

سے بھی اچھا ہے۔ پھر وہ بہترین چیز
یا بہترین ہنر کا پانی ہے۔ لیکن ایک وقت
خدا تعالیٰ کہتا ہے میں ساری عمر میں
پانی پینے کی اجازت دیتا ہوں لیکن اس
وقت میں کہتے ہوں کہ تم یہ پانی نہ پیو تا
تمہارے دل میں یہ احساس قائم رہے کہ
جب ہم پانی پی رہے تھے اس وقت بھی
ہم کسی حق کی وجہ سے نہیں پی رہے تھے
بکہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے پی رہے
تھے ایک وقت میں خدا کے ایک بزرگ
نے ایک نوجوان کو ایک خاص ہنر سے پانی
پینے سے منع کر دیا تھا۔ اس پانی حرام تو
نہیں تھا۔ نہ وہ دن ان کے لئے روزہ
کے دن تھے۔ لیکن ان سے ایک استحسان یا
نیک تھا جس کی اجازت مباح ہوئے اور
بعض ناکام ہوئے۔ پس اللہ تعالیٰ یہ
رہتا ہے کہ تمہارے دلوں میں یہ احساس
زندہ ہوا ہو اور قائم رہے کہ جو چیز کا کام بھی
تم کرتے ہو وہ میری اجازت سے اور
میرے مشائخ کے ماتحت کرتے ہو اور
اور مائے جس تمہیں بعض چیزوں سے
روکا جائے تو تم ذک جانتے ہو اگر یہ پتا
پیدا ہو جائے تو پھر تم اس خوشخبری کو بھی
سنو کہ تمہارا حق ہمیں ہوں اور اس
تہمیل میں جاؤں گا۔ میرے ساتھ تمہارا روزہ
مطلق قائم ہو جائے گا۔ اور دیدار الہی کی
نعمت سے تم حمد پاؤ گے۔

نوال پرچہ

ان نصاب کا اپنی صحت اور رغبت کی
مخافت کرنا ہے اور اس کے حصے یہی
کرا اور نصاب کے عطا کردہ حصے بھی
ہو اس اور طاقتیں ہیں ان کو نصاب
سے چھلنے رکھنا انسان اپنے رب کا کیم
ک لگا ہے میں ذہن نہ ٹھہرے

رسوال پرچہ

یہ ہے کہ اپنی زندگی کے نہر لھو کا بادل اپنی
گذرانہ نادیہ ذکر کیا پرچہ سے اور مگر خزان
اور بصیرت سے کہنا علی وجہ بصیرت
خدا تعالیٰ کو ہر شے سے پاک سمجھتے
ہوئے۔ اور یقین رکھتے ہوئے اس کی
تسبیح کرنا اور اسے تمام صفات حسنہ سے
متصف بننے کے ہوئے اپنے عمل اور
توئی سے اس کے احکام کی تعمیل کرنا۔
یہ پرچہ مشکل بھی ہے اور آسان بھی
ہے۔ آسان اس لئے کہ اس کی وجہ سے
ان دنوں کی کاروبار سے رہتا نہیں۔
انسان ان دنوں عارضی زندگی میں بھی
بہت سے کام کرتا ہے۔ اور اُسے کرنے

پڑتے ہیں۔
ان کاموں کے کرنے کے نتیجہ میں وہ اس
ذلت کو دور کر کے وہ اپنی عزت کی زندگی
بتا لیتا ہے۔ ہر حال میں حق سے کام لیں جو
اسے کرنے پڑتے ہیں۔ یہ کام کرتے ہوئے
را لا مشارا اللہ بعض استثن رہیں، اس
ان استثنیٰ باتوں کو چھوڑ کر آپ ذکر
خدا میں مشغول رہ سکتے ہیں جو سوتے وقت
بھی اگر میداری کی استنار

خدا کی تعظیم اور تسبیح

پہلو تو خدا کہتا ہے کہ تمہارا سوا بھی اسی
رنگ میں شمار ہو جائے گا کہ اگر تم اس کی
ذکر کرتے ہوئے اسے سونے کے لئے
کو گزارتے ہو غرض جو کچھ ذکر افلا اس
دینی زندگی کے کاموں میں روکا نہیں
ان لئے یہ بہت زیادہ آسان ہے۔ لیکن یہ
دنیا انسان کے دل میں بعض نامعقول ہیں
ہے جو وہ بعض غلط بعض ناجائز خواہشات
اور جذبات پیدا کرتی ہے اور انسان
ان کے متعلق سوچنے لگ جاتا ہے یا اس
کرنے لگتا ہے اور بعض باتوں پر مشقت
کا اظہار کرتا ہے اور ذکر الہی سے محروم ہو
جاتا ہے۔ مثلاً رانی ہاں سے یہاں تک
ہے جو تم کہتی ہو۔ اب والی بال تمہارا
صحت کے لئے ضروری ہے۔ اور وقت
غزور کرنی چاہیے اور باقاعدگی کے ساتھ
روزانہ کرنا چاہیے۔ لیکن والی بال کے
معدن میں اگر آپ کوشش کریں تو یہ بھی
کرسکتی ہیں کہ بال کو ہاتھ نکالتے وقت بھی
آپ سبحان اللہ کہیں۔ اگر آپ اس وقت
توبائی ہی طرف جاتے گا میں طرف آپ
اسے چھینکتا جاتی ہیں۔ آپ سب سو کر رہتے
وقت سبحان اللہ کہہ کر بال چھینیں تو
بال کی آڑاں ان کو زنی نہیں رہے گا۔
لیکن آپ کے ثواب میں بڑا فرق پڑائے
گا۔ پھر دل کو ریپور (Reception)
کرتے ہوئے بھی آپ ذکر الہی میں مشغول رہ
سکتی ہیں۔ نیز کھیل کے بعد اگر آپ جیسا
کہ بعض کو یہ عادت ہوئی ہے اور میرا
خود مشاہدہ ہے) غصہ اور مزخ کے
درمیان جو کھیل کھیل گئی تھی اس کے متعلق
باتیں کرتی رہیں تو آپ اپنے ثواب کو
منازع کریں گی۔ اگر قسم کے عیذات اور
شوق اور خیالات ذکر الہی میں غلج ہوتے
ہیں اور اس لحاظ سے یہ پرچہ پڑا مشکل ہے
لیکن جو شخص اس دنیا میں اپنے نوازل قائم
رکھتا ہے اس کے لئے یہ مشکل نہیں بڑا آسان
ہے اور صفت کے ثواب کے حصول کا

ہر شے کا اللہ تعالیٰ نے کہا تم کام ہو
کرتے رہو جو کچھ لے لے بعد اس کام میں
ثواب دے دوں گا۔
پس

یہ دس پرچے ہیں

جن میں اس ہونے کے لئے انہماکی جو بعد
کی ضرورت ہے۔ اس کے متعلق اللہ تعالیٰ
نے مدعا دیا ہے نہ پنجاب پوینورسکی یا
دوسری پوینورسکیوں کی طرح بیخبر دور
جو اب بات کے معیار نہیں ہوگا۔ پتھو
سوالات تم کو دے کر وہ گندہ وہ ہماری
ڈوبین کو کر رہیں کر کے باجہ سوال تم
انچھے کر کے وہ ہماری ڈوبین کو دیکھ کر
ہیں گے پس بڑی نعمت ہے۔ یہی غلط
سے خدا تعالیٰ کی۔
خزینہ دس پرچے ہیں جن میں کاس نے
ذکر کیا ہے۔ یہ سلیبس ہے اور ان کے
لے کتابہ کو کھینچی رہتی ہے؟ قرآن کیم
یعنی ان کی پرچوں کا نصاب یہ نذران
کریں میں کتابہ اس لئے شروع ہوا ہے اللہ
تعالیٰ سے قرآن کیم کے متعلق نہیں بتایا ہے کہ
ذالک التکتب لاکر شیعہ
شیعہ ہک ی اللہ متقیات
یہ ایک کامل نصاب ہے
جو تمہارے ہاتھ میں دیا گیا ہے ایک نصاب
ہدایت نامہ ہے جو قیامت تک تمہارے
کام آئے گا۔ اس لئے ہاں سے اس میں تمام وہ
پس نصاب کے متعلق پالی جاتی ہیں جن کا
ذکر ان دس پرچوں میں کیا گیا ہے اور
متعلق کے یہ حصے ہیں جو کچھ اور مصیبت
سے اس لئے بچنا ہے کہ کہیں اللہ تعالیٰ
فرمان نہ ہو جاساں لے اگر تم یہ چاہو پھر
کہ جس کا وہ لیکچر (Lecture) سے لگتا
کا وقت آئے ہے تو اسے عزیز سمجھو اور
کرتے کہ اس وقت نہیں اپنے اقوال یا اعمال
کی وجہ سے اپنے رب کے سامنے شرمندہ
نہ ہونا پڑے اللہ تعالیٰ کہتا ہے کہ اس
کا وہ لیکچر (Lecture) سے لگتا
کے دن، اس کو موعودوں جو شخص کامیابی
رہنا چاہے اس کو ہم بتاتے ہیں کہ قرآن
تمہارا نصاب ہے اور یہ دس پرچے ہیں
جو تم نے پاس کرنے ہیں اس کے مطابق
تمہارا مشیخہ سمجھو کہ اس کے مطابق نہیں جو
لے کی وجہ اس میں بڑا کام ہے یہ بھی
ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ ایک نکتہ اور
زندہ نفلن قائم ہو جائے کہ جو تمام مشرتوں
خوشیوں اور خوش حالیوں کا سرچشمہ ہے
اور ایسی جنت نہیں وہی جاتے ہیں کے پھر

کم چھوٹے نہیں اور اس رنگ پر نہیں دی جاتے گی کہ جو خواہش بھی تمہارے رہوں میں پیدا ہوگی وہ فوراً پوری کر دی جائے گی یعنی اگر جزا دہا کر بھی ایک حصہ ہے کہ ہمارا ذریعہ ہوتا ہے کہ کبھی نے سندنے لے لیا پھر کارڈو میٹیشن

(Cassam کے معنی ہے - ایک دن خوشی کا بھی منایا لیکن وہ چاہتا ہے کہ فلاں لیا کارڈو نہ ہو اس میں فلاں ٹوڑی کبھی نہیں جاتے لیکن وہ ٹوڑی نہیں لیتی گویا کچھ سے مل جاتا ہے اور کچھ نہیں ملتا لیکن وہاں کچھ ہے اور کچھ نہیں ہے اس میں نہیں ہوتا۔ لیکن کچھ ہوتا ہے۔) **پسند و ناپسند** یعنی جو خواہش ہوگی وہ پوری ہو جائے گی اور اس خواہش سے مراد نیک خواہش ہے کیونکہ وہاں پڑی خواہش پیدا ہوئی نہیں سستی کہ کسی کی جاگ چوری کر دیکھو تو میں چرن کی چوری کی جاتی ہے وہ تو کس سوچنے سے کئی کوئی شخص نہیں دیکھ کر ذریعہ سے ماضی شکر ملتا ہو کہ کئی شخص جس کے گھر میں بہترین سیر کی کا ذریعہ ہے وہ دوسرے گھر سے بہتر ہے انہیں جابا کرنا یہ چیز تو اسے پہلے ہی ہوتی ہے۔ خیر بد خواہش وہاں پیدا ہی نہیں ہو سکتی۔ ہر گزنی خواہش کسی جمہوری کے نتیجہ میں پیدا ہوتی ہے اور وہاں نیکیوں کے حصول کے لئے، خوشیوں کو پانے کے لئے اور سڑکوں سے حصہ لینے کے راستہ میں کوئی جمہوری نہیں کھٹم کا کھٹک کر ڈون۔ پس

اے میری عزیز بچیو!
جو آج میری مٹی غیب ہو نہیں اور ہر اس احمدی کو بھی جس کے کان تک میری باریز آئے ہیں اس طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ آج کا دن تمہارے لئے خوشی کا دن ہے اللہ تعالیٰ نے ہمیں ہمیشہ ہی سچ اور حقیقی معنی میں خوش رکھے۔ لیکن یہ نہ کہو کہ لایک اور دن بھی ہے جو کا فوڈیشن (Cassam) سے بہت متعلق ہے گو اصولی طور پر ذہانت مختلف بھی ہے اس سے اچھا کوئی اور دن نہیں جس دن فرشتوں کی طماننا ہوتی ہے جس دن اللہ تعالیٰ کا دیدار نصیب ہوتا ہے۔ اس دن امتحان میں پاکی ہونے کی نسبت حدود چھدر کر رہو۔ ہر کس پرچے ہو میں نے سنا ہے، ہاں، ان کو سامنے رکھو، ان کے منتقلی ذرا ان کریم نے جو لٹھاس ہمارے ہاتھ میں دیا ہے اس پر عمل کرنے کا کوشش کرو

بھدک سورہ صوبہ اٹلیہ میں مینا تبلیغی جلسہ

لرپورٹ مسٹر محکم ہارون رشید صاحب کی طرف سے تبلیغی اجتماعت احمدیہ لکھنؤ

۲ بعد نماز شرب ایک تبلیغی جلسہ بنام بھدک زیر صدارت محکم صاحب صلاح الدین صاحب ایم۔ اے ایل ایل تحریک جدیدہ منعقد کیا گیا۔ اس وقت قرآن کریم اور نظم کے ساتھ جلسہ کی کارروائی کا آغاز ہوا۔ تقریر مولوی سید فضل عمر صاحب کی تبلیغی سلسلہ نے سوانح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے موضوع پر کی جو مضمون نے طاقت، سزا، قہر، اور سزا کے واقعات پر روشنی ڈالنے ہوئے مضمون کے عنوان کو مکتبہ تبلیغی پرائس میں بیان فرمایا۔

بعد محکم مولانا شریف احمد صاحب اپنی تبلیغی سلسلہ احمدیہ نے تقریر فرمائی آپ نے فرمایا کہ لوگ Peace peace درشتا تھی سنا تھی کا نونہ لگا رہے ہیں لیکن اس میں ہوتا۔ جس کی اصل وجہ بعض وہ غلط فہمیاں ہی جو مولویوں اور پڑھتوں کے غلط برداشتوں کے نتیجے میں لوگوں کے ذہنوں میں جا کر رہی ہوئیں ہیں اور غلامانہ راہوں کو اختیار کرنے جو ہے ہیش اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہو کہ ہم اپنی مشق تمام تدبیروں، کوششوں، اور غلامانہ راہوں کا تڑپوں کے باوجود کچھ بھی نہیں جہ تک تیرا فضل ہمارے شان حال نہ ہو پس

اے ہمارے رب
تو خود ہمیں توجہ عطا کر دو کہ ہم تیرے نشانہ کے مطابق اپنی زندگیوں کو گزاریں اور وہ دن جس کے منتظر تھے نہ کہا ہے کہ اس دن فرشتے ہیں گے اور اعلان کر دیں گے کہ

هَذَا يَوْمُكُمْ اَلَّذِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ
اس دن وہاں ہاتھ میں ہماری سندنے ایک غیر متعلقہ غیبتوں اور غیب متناہی اذیت و سزا کا سلسلہ ہی حاصل ہو اور اس زندگی کا جو مقصد ہے کہ ایک ابدی نفع تو ترسے ساتھ پیدا ہو جائے۔ اس مقصد کے حصول میں ہم اس وقت کا سبب بنیں۔ اللہ کرے کہ ہم سب سے ایسا ہی سلوک ہو۔

عزیز احمدی اخبار جلسہ میں شریک ہوئے۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد محکم صاحب صلاح الدین صاحب ایم۔ اے نے تحریک جدیدہ کی برکات اور اس کے ذریعہ مختلف طاقتوں میں اٹھانے اسلام مختلف زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم کی اشاعت اور ترجمہ سادہ کا ذکر کرتے ہوئے اجازت سمجھتے ہوئے اپنی بڑی ذمہ داری کی طرف توجہ دلائی۔ بعد غنا کار نے حضرت امام احمدی علیہ السلام کے متعلق حضرت بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی چند عظیم کمزوریوں کی تشریح کرتے ہوئے حضرت مرزا غلام احمد زبانی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کو واضح کیا۔ اس کے بعد ایم اے ایس الحق صاحب نے اٹلیہ زبان میں تقریر فرمائی جس میں سببوں اور عیبوں اور مسلمانوں کی کتب سے توجہ عبادت و عبادت و عبادت و عبادت و عبادت و عبادت و عبادت کے ساتھ زور دیا اور فرماتے کہ مشن تبلیغی کے ساتھ زور دیا اور فرماتے کہ مشن تبلیغی فرمائی۔

اس کے بعد طارق احمد صاحب مسعودی نے ایم۔ اے ایس۔ سی بھدک صاحب نے انگریزی زبان میں ایک عمدہ تقریر کی۔ عزیز نے سنا تاکہ اسلام میں دنیا کی موجودہ مشکلات کا کیا حل بتایا گیا ہے اس کے بعد مولوی سید فضل عمر صاحب نے اٹلیہ زبان میں بحث اٹلیہ کی غرض و نیت پر تقریر فرمائی آپ نے فرمایا کہ جب لوگ خدا تعالیٰ کے کوجول جانتے ہیں اور وہ یقین سے خالی ہو جائیں تو اللہ تعالیٰ نے اپنے انہی کو بھیج کر نشانہ اذیت و معجزات کے ذریعہ لوگوں کو یقین کی دولت سے مالامال کرتا ہے۔ مولوی نے سرکاری کشن۔ اور بھدک صاحبی جاتا ہوا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ سوانح حیات کے واقعات پیش کرتے ہوئے بتایا کہ کس طرح باوجود سخت مخالفت کے اللہ تعالیٰ نے انہیں کامیاب کامران فرمایا۔ اور ان کے دشمنوں کو نشانہ ویرانہ کر دیا۔ اسی طرح موجودہ مشرک زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کھلی اذیت اور سب سے دھمکی کے نام پر بھیجا۔ لوگوں کو چاہیے کہ تحقیق حق کر کے انہیں قبول کریں۔

بآخرو ملا شریف احمد صاحب نے تقریر فرمائی آپ نے فرمایا۔ دنیا اس وقت امن کا نام لینے سے امن نہیں ہو سکتا۔ بلکہ امن کے صحیح اصولوں پر عمل کرنے سے ہی امن قائم ہو سکتا ہے۔ آج سے ساتھ ساتھ (باقی صفحہ ۲۱ پر)

صوبہ بہار کی جماعتوں کا تیسرے دورہ

از حکیم مولوی عبدالحق صاحب قسطنطنیہ علاقہ بہار

ادویں | اردو لڑکوں کی ہدایت پر خاکسار
صوبہ بہار کی جماعتوں کا دورہ منتشر ونا
کی۔ ۲۳ مارچ کو بارہ بجے دن خاکسار
ادویں پہنچ گیا۔ ادویں میں حضرت انور
سیخ مولانا علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک
مقدس صحابی حضرت سید ولنگاہت تیس
صاحب موجود ہیں۔ آپ اس خاندان کے
آدمی ہیں۔

حضرت مولانا کے بیان کے مطابق
سنہ ۱۹ کے بعد آپ اپنے محلے بھائی کے
ساتھ تادیان قشرفیہ تھے۔ وہاں پہ
کا زممت بھا کر لی۔ تب آپ کے والد صاحب
جو احمدی نہیں تھے انہوں نے حضور کی
خدمت میں آدمی بھیجا کہ لوگوں کو پریشانی
برنی ہے سان دونوں کو آپس بھجوا دیا جائے
حضور نے فرمایا کہ میری طرف سے ان
کے والدین کو کہہ دیجئے کہ وہ لوگ واپس تو
فرار جا رہے تھے۔ لیکن ابھی نہیں ابھی تشریف
رودہ ہوئے ان کو کہتے ہوئے چہارہ تیار
کے بعد حضور نے دعویٰ کیا تو ان صاحب
کے نسیہ پاکہ بھ جانے کی تیار کیا کریں
حضرت سید وزارت حسین صاحب کی
رہایت ہے کہ جب حضور نے ہمیں جانے
کے لئے ارشاد فرمایا تو اسی وقت مولوی
محمد علی صاحب بھی موجود تھے۔ مولوی صاحب
پنڈت کو راجہ بوفٹ پرنٹرز کے ایڈیٹر تھے اور
ان کے دفتر میں ہی کام کرتا تھا۔ ان کے
انہوں نے ان کو تھو پر عرض کیا کہ حضور
سید وزارت حسین صاحب جو کہ بہت
اچھا کام کرتے ہیں اور مجھے ان سے بہت
آرام ملتا ہے اس لئے انہیں روک لیا
جائے۔ ان کے حضور نے فرمایا۔

مولوی صاحب مولانا سے
کام نہیں لینا چاہتے ہاں آپ
کا بھی حق ہوتا ہے جب ماں باپ
نے وہاں سے تو دونوں واپس گئے۔
حضرت سید وزارت حسین صاحب
کی والدہ محترمہ نہایت نیک سیرت تھیں
گزار۔ مدد صاحب دینا خاتون تھیں۔ اس لئے
جب پہلی مرتبہ سید صاحب قادیان سے
واپس تشریف لائے، تو اس کو مولانا نے
آپ کی والدہ محترمہ نے ایسا دیا کہ انہا

پر باور رکھتے کر لی تھی۔
مندر ج بالا روایت کا ایک مفاد زہیر
ہے کہ والدین کے جذبات کا اس قدر افراط
کو خیال رکھنا چاہیے۔ اس کا ایک بھی تصویر
حضور نے ان الفاظ میں دکھائی ہے۔

دوسرا مفاد یہ ہے کہ حضور نے مولوی
محمد علی صاحب کے لئے خود فریخی کے الفاظ
استعمال فرما کر ایک عظیم حقیقت کا انکشاف
فرمایا ہے جو بعدہ بعینہ پورے ہو گئے۔
مولوی محمد علی صاحب نے جو تفسیر صدرائین
احمدیہ نے زکریا کے اعتراضات سے تیار
کی تھی۔ اور ساتھ ہی ساتھ حضرت عظیم
السبع اولیٰ کی خدمت میں حاضر ہو کر سنائی
تھی۔ جب آپ خلافت احمدیہ کا انکار کر کے
لاہور چلے گئے تو ان تفسیر کو بھی اپنے
ساتھ لاہور لے گئے اور پھر اپنے عقائد کی
تصدیق کے ساتھ اس تفسیر میں بھی تشریح
کر کے اسے شائع کر دیا اور بقول مولانا
عبدالماجد صاحب دریا داری اس تفسیر
میں احمدیت کیجائے مستید احمدیت بھری
رکھ سید احمد صاحب اور بکیرن تو اسے
مدد و اہم اور قادیان کے سوا لے گیا اور
نہا اب انہیں کے ہمہ گیر لیا جسے انہوں نے
تادیان سے جانے کے بعد قائم کیا تھا بلکہ
زندگی بھر اس کی آمد کو ذاتی اغراض پر ترجیح
کرتے رہے۔ ان خذالات کی وجہ سے
الخصا۔

حضرت سید وزارت حسین
مقام خلافت | صاحب اس اشارے سے
بھلا اللہ تعالیٰ کا ایک نشان ہے کہ آپ اور
آپ کے خاندان کا ایک ایسا خود پیشہ
خلافت احمدیہ کے ساتھ دالہانہ عقیدت
کے ساتھ وابستہ رہے ہیں حضرت عظیم
السبع اولیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات
کے موقع پر آپ خواب میں دیکھا کہ ایک
نوجوان تخت پر بیٹھا ہوا ہے۔ ادودہ
تخت بہت اونچی جگہ پر رکھا ہوا ہے آپ
نے یہ خواب بھی قبل از وقت منظر کے
احمدیوں کو سن کر اس کی تفسیر میں تو کی کہ اس
سے چند عینا سے کہ صاحبزادہ حضرت مرزا محمد
صاحب سید سیرا داتے خلافت ہوں گے بعدہ
جب ایسا ہی ہوا اور مولوی محمد علی صاحب

ہرگز نہ ہو خلافت کی جھپٹا اور غلط بھی
پہنچے جو جماعت کے کافر ہونے بھی اس سے بچے
نہا اور سب کے سب غیر کسی قسم کی چھپا کر
کے خلافت مقدسہ وابستہ ہو گئے۔

نظام خلافت | اور یہاں نظام کے آج
سلسلوں کا ہر فرقہ اور اسی کا عقیدہ طوطہ
چاہتا ہے کہ یہ نظام خلافت قائم ہو سکے
رہ اس سلسلہ پر خواہش اور کشش کے باوجود
اس پارکٹ نظام سے محروم ہی کیوں نہیں
الہی ہے تو ان نظام ایشان مقدس نظام کو
جماعت احمدیہ کے وجود میں نہایت پر عظمت
انڈا زمی قائم فرمایا ہے۔

قرآن کریم کے اسلوب سے بھی بااقت
یہ بات ثابت ہوا ہے کہ عین صورت
اللہ تعالیٰ کی خصوصی تائید و نصرت اس
کے کیا اور اس کی نصیحت تائید و نصرت دو
لازم و ملزم حقیقتیں ہیں جن کا ثبوت قرآن
کریم کے ہر ورقہ سے ملتا ہے۔ حدیث قدسی
نے یہ ثابت ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم
یہاں تک فریادین کے لئے آئے ہیں کہ اور
اس حدیث کی صداقت پر شکی کے طور
پر ہر صدی میں پوری ہوتی رہی ہے بین
جہاں تک قرآن کریم کا تعلق ہے۔ اس
مقدس ترین کتاب سے انہی کی خصوصی
تائید و نصرت صرف خلفاء نظام کے ساتھ
بتائی گئی ہے۔ چنانچہ خلفاء راشدین اولیٰ
اور ثانیہ کی تاریخ میں بھی قدم قدم پر ان
کا مشاہداتی ثبوت ملتا ہے۔

جہاں تک تیسرے نشانہ اللہ تعالیٰ کے انبیا رکہا ہے
اللہ کے پیغمبر پر خلفاء راشدین کا مقام ہوتا ہے
کہ وہ انبیا کرام کے ہاں کی شکل کے ہوں
منہم کے ہوتے ہیں۔ ان دونوں پارکٹ
وجود کا ثبوت بھی قرآن کریم سے ملتا
ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
نے بھی اپنی رسالت پر ان کی صفت سے
ہی تمسک کرنے کا ارشاد فرمایا ہے۔ خلفاء
راشدین کے بعد ان محمد صلی اللہ علیہ وسلم
پارکٹ ہوتا ہے۔ جو ہر صدی کے تشریح
آتے ہیں۔ اگرچہ ان محمد صلی اللہ علیہ وسلم
قرآن کریم سے نہیں ملتا۔ تاہم حدیث قدسی سے

اس کا ثبوت ملتا ہے۔ اور حضرت سیخ مولانا
علیہ السلام نے ان حدیث سے اپنی کتاب میں
استدلال میں فرمایا ہے۔ حضرت سیخ مولانا
علیہ السلام اگرچہ اپنی ہی سیخ و ہمراہ بھی ہیں
تو ان کے ساتھ ہی آپ اپنی حدیث کے مجدد بھی ہیں
اسی طرح جب تک نظام خلافت قائم رہتا
ہے۔ خلیفہ وقت اپنی حدیث کا مجدد بھی
ہوتا ہے اور خلیفہ وقت کی موجودگی
یہ کسی الگ عہدہ کا سوال ہی پیدا نہیں
ہوتا۔

نظام خلافت | نظام خلافت کو
المستملین۔
پس اللہ تعالیٰ نے نظام خلافت کو
تائم فرمایا ہے۔ اب اسے ماننا نہ ماننا
اور اس سے فائدہ اٹھانا یا نہ اٹھانا
دوسرے زمین کے مسلمانوں کا کام ہے۔
ادویں یمن کی کٹائی زور دینا ہے
کہ وجہ سے کوئی جہل نہ ہو سکا البتہ
انفرادی طور پر تبلیغ و تربیت کا سامانہ
جاری رہا۔

۱۵ مارچ کو مولانا نے صحابہ
مولانا نے صحابہ سے ملاقات ہوئی اور انہوں
تین دنوں تک کا مسند جاری رہا۔ ۱۶ مارچ
مولانا نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے
یوم سیخ مولانا نے صحابہ سے ملاقات
کے حوالہ سے جنس فرمایا کہ ابھی ان تقریب
میں شریک ہونے کے لئے جملہ گاہے کے
دور میں کئی تیسرا احمدی جلسہ کی
کارروائی ہوتی رہے۔ اور ان کے نصرت
کا بہت اچھا انتظام تھا۔ یہ سب
کار سب مسلمانوں سے آدابہ ہی تھے
اللہ تعالیٰ کے نفع سے ہونے والے
دعا و صحت و تفریح کے ساتھ پیغام احمدیہ
پہنچا گیا۔ نکاحات مسترد کر کے محرم
موسم صاحب نے خوش الحانی سے
کی۔ بعدہ عربوں میں حضرت احمد علی نے
کلام محمود سے ایک نظم ا۔ ترم سے
رہستانی۔ بعض جھوٹے پھول کے بھی ملا
تسوان کریم اور نظریں سنائی۔ بعدہ
خاک رانے ایک گھنٹہ سے زائد حضرت
سیخ مولانا علیہ السلام کی مجلس ت اور
مدد اکت کو تیرا ان کریم ۱۷ مارچ
پریش گو کیوں اور حالات حاضرہ کی روشنی
دہی بیان کیا۔ آخر میں ایچ سرگرمی
عزیز احمد حسین صاحب نے حاضرین کا
شکر ادا کیا۔ اور فرمایا کہ مولانا کو جمعیت
احمدیہ کا سرپرست مدد ملانے کے کہ تشریح
دلائی۔

حاضرین کی جہا سے سے تو انہی کی جگہ
بہر دعا اجلاس بہر تخریج کی تم پڑھو۔

یہ ایسا ہی مندرجہ جنت محرم محمد بن عبدالمطلب
صاحب کی شہادت اور محرم عبدالمطلب
مناصب کے وقت کے پرستار تھے۔
۱۲ مارچ کو خاکسار خانہ نور علی
خانپور ملکی اپنے گھر میں اس جمعیت کے
صدر محرم سید محمد فاضل حسین صاحب کی
علاقہ کے مسلم و غیر مسلموں میں ایک تقویت
اور خاندانی رہنمائی کے مقصد سے شروع
ہی۔ ۱۹۱۹ء میں یہاں جماعت قائم ہوئی
سید احمدی بنائے کے اسواں تھا۔ ۱۹۲۰
مہینوں میں چند ہی کی تحریک ہوئی۔
لیکن اس میں کامیابی نہ ہوئی۔
محرم سید فاضل حسین صاحب کا بیان
ہے کہ میرے دل میں ہی آیا کہ جبکہ دوسرے
لوگ اس کار خیر کی طرف رخ نہیں کرے
ہی تو مجھے زیادہ زور دینے کی ضرورت
ہے۔ اور خود اس وقت میرے پاس
۱۰۰ روپے تھے۔ لیکن کوئی غلہ وغیرہ ان دنوں
بہت ارزاں تھا۔ اور نقد روپیہ میرے
پاس اتنا نہیں تھا کہ آگیا سید محمد زکریا
لیکن سات سو سے ہونے کا ان میں نہایت
پرورش اور دل میں اتنا جانے والے
الفاظ میں بار بار یہ دعا پڑھا کرتا کہ۔

برکت و سلامتی

برکت ہوگی اور سلامتی
سلاطی ہوگی، جنت امانی
ہوگا۔ و کچھ میرے خدائی امانت
کافی دیر تک یہی الفاظ مجھے سنائی دیتے
رہے۔ جب میں بیدار ہوا تو مجھ پر ایک
لرزہ طاری ہوا۔ دن پھر اس معاملہ پر
غور کرتا رہا۔ غیب دوسری رات کو بھی یہی
ہی آواز آئی، یہ آواز کے بعد میرے
سینم ارادہ کو لیا کہ کوئی جہاد دینے
نہیں چاہیے، اللہ ہی خود ہی اس کام کو روکے
گا۔ سید کی تعمیر شروع کر دی اور پورا
غیر معمولی طور پر روئے گا، انتظام بھی کرتا
نہا۔ اور سید تکمیل ہوگی۔

یہ ۱۹۲۲ء کا واقعہ ہے۔ ۱۹۲۳ء میں
جو اس علاقہ میں خلیفہ کے شہادت ہوئے
پہلے شمار سلاطین کا مافیہ نقصان ہوا
ان وقت اس سجد کی مناسبت سے معلوم ہوا
کہ احمدی تو احمدی جو جبر احمدی بھی اس
سجد میں بنا کر کہیں ہونے کے کو بھی اللہ
نفاذ سے غیر مندرجہ طور پر سلامت رکھا۔
اور احمدی ہمیں مسلمانوں نے بھی ایات
دینے کہ لوگ جب اس سجد پر جکر کرنے
تھے تھے تو سجد چڑھ دیوں دانتے جیسے
جو ان ہمیں دکھائی دیتے تھے جس کے
ہاتھوں میں بجلی کی طرح جھلنے والی تلواریں
دکھائی دیتی تھیں۔ جس سے مرعوب ہو کر
غیر سجد چھپے ہوتے تھے۔ وہ دنیافتہ

ان کے لئے کے لئے ان لوگوں کو متشل ہو کر
دکھائی دیتے ہوں گے۔
بھراؤ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس
کے بعد محرم سید صاحب موصوف ادویہ
کا اولاد کو اللہ تعالیٰ نے اس خلاص دایان کے
نقارے سے بھی اور محرم کی علمی اور دینی
زیادت کے اقتدار سے بھی بہت برکت
عطا فرمائی۔ تاہم اللہ تعالیٰ ذاکم۔

۱۲ مارچ کو سید احمدی خانپور
درود و دعا کی ایک ہی خاکسار نے خلیفہ محمد
یہاں جملہ مسلمانوں کے لئے اللہ تعالیٰ سے ہونے
حضرت اقدس خلیفہ مسیح الثالث ایدہ اللہ
تعالیٰ عنہم و العزیز کی اس نہایت ایمان
انروز اور ربیع پر درتقریر کا خلاصہ
وینے الفاظ میں بیان کیا جس میں موصوف
نے جماعت کو تلواریں پر عمل پیرا ہوجانے
کے لئے ارشاد فرمایا ہے اور آخری
مذمت اقدس کی عالی نہایت پر عظمت
تشریح کا سکو پیش کیا جس کے تحت محرم
عمر الغمام سے لے کر سال غیر محدود
۱۹۰۰ء تک زہد سید محمد اور درود شریف
استقام پر پڑھنا چاہیے۔

تمنا کما ان الله ورحمته
سبحان العظيم اللهم صلی علی
محمد و آل محمد۔

یہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام
کا الہام بھی ہے۔ اس میں درود طرفی کا
سے اور تسبیح و تہلیل بھی
۱۲ مارچ کو محرم جان علی صاحب نے
۱۹۲۲ء کا واقعہ۔ ان کی کسار مبارک خاکسار
پڑھائی۔ بعد دیر بعد ہی تہستان میں
مرحوم کو سرد خفا کر دیا گیا۔ موصوف نے
بھی تاباں ۱۹۲۳ء میں ہی بیعت کی تھی۔
محرم سید عبدالحامد صاحب نائب صدر
جماعت احمدیہ ہو گئے اور محرم سید
محمد سلیمان صاحب آیت ہو گئے آپ کے
دام دار ہیں۔ مرحوم کے پاس مانگن دار کے
چار لڑکیاں اور ایک بیوہ ہیں۔

اولاد متشادی شدہ اور صاحب اولاد
ہے۔ تقریباً پچیس سال کی عمر میں وفات
پائی۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کے مدد و کفالت
داد سے۔
سید لکھنؤ کا حامی و ناصر ہوا اور
صبر و تحمل کی توفیق عطا فرمادے۔
بعد نماز مغرب پڑھنے سید احمدیہ جہ
یوم صبح موعود مستعد کیا گیا۔
شہادت صدر جماعت محرم
سید مسیح حسین صاحب نے فرمائی۔
تلاوت قرآن کریم خاکسار نے ک بعد ازاں
محرم اختر حسین صاحب اور جناب
محمد ادریس صاحب نے خوش آغائی سے

درمیں کی در نظر میں رہیں۔ صدر محرم
لے معصہ کی غزین و غایت بتائی خاکسار نے
مدد کھنکھنکے جنت و صداقت کے موعود
عزیز اسلام کے موعود پر حاضرین سے
خطاب کیا۔ موعود ہی عقائد و نشانات
کے علاوہ آخر میں تہذیبی پھول بھی روکھا
ڈالی۔ اور حضرت اقدس کی عالیہ
تخریب موعود و تہذیب کی تہذیب و اجہم کرنے
کے لئے بھی تلقین کی۔ یہ جلسہ لاٹھری
کے پاس ہونے والا تھا۔ وہاں غیر احمدیوں
کی اکثریت ہے۔ محرم کا چاند دکھائی دینے
کا وجہ سے وہاں ڈھول اور مٹھے بجنے
کا اہتمام ہو رہا تھا۔ اسی لئے ہم لوگوں
نے احمدیہ محلہ میں ہی جلسہ کیا۔
ماڈرٹ سیکس کا بہت اچھا انتظام تھا
بلکہ کار و بار کی جو بھی شہرہ و بڑی
غیر احمدیوں نے شراکت سے کام

سور میں تبلیغی جلسہ

سے (بقیہ صفحہ ۲)

قبل ابی جماعت احمدیہ حضرت مرزا
غلام احمد صاحب کو دیا علی علیہ الصلوٰۃ
والسلام نے اپنی ذوات سے آگے دن
قبل بندوستان کی مختلف انفرم کے
نام ایک پیغام دیا تھا جو ایک مطبوعہ
رسالہ کی صورت میں پیغام تبلیغ کے نام
سے شائع ہو چکا ہے۔ اس میں آپ نے
یہ اصول پیش فرمایا تھا کہ اگر ملک میں
پادار امن قائم کرنا ہے اور ایسا
دوسرے سے رواداری برتنا ہے تو
اس کا بہترین ذریعہ یہ ہے کہ ہر مذہب
کے ائمہ و اولیٰ کو چاہئے کہ دوسرے
مذہب کے بھی پیشوا یا ائمہ کی عزت
کریں۔

جماعت کے مخالفین کا ذکر کرنے
جو ہے آپ نے فرمایا کہ لوگ جو کچھ
احمدیت کے لڑکچڑ کا مسلہ سمجھتے ہیں کرتے
احمدیوں کی ہاتھی نہیں سمجھتے ہوں تو
سے غلط سدا یا ایس کر کے انہیں
تاج کر دیتے ہیں۔ اور طرح طرح کی غلط
تہذیبوں میں مبتلا رہتے ہیں کہ جن کے
تہذیبی باہمی التفات پیدا ہوتا ہے۔
اگر وہ خراب ہے جماعت کا صلہ نہ
کریں تو ان کی غلط فہمیاں آسانی کے
ساتھ دور ہو سکتی ہیں۔
الغرض حاضرین پر تقریر کا
بہت ہی اچھا اثر ہوا۔

ہیتے ہوئے ڈھول پھینکا اور اسٹے
جھانکا بند کر دیا۔ اور ہی بقی میں بلے
کی کارروائی کو سختی سے روکی۔ اللہ تعالیٰ
نے اس بقی میں احمدیت کی صداقت
کے بڑے بڑے نشان ظاہر فرمائے
ہیں۔ اب نظر سے مخالفت نہیں ہے۔
لیکن ابجو تک نظر احمدی جو بہت
بڑی تعداد میں یہاں موجود ہیں،
احمدیت کو تسلیم نہیں کر رہے۔

احباب جماعت سے درخواست
دنا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو جلد
از جلد احمدیت کو قبول کرنے کی توفیق
عطا فرمائے۔ آمین۔
صدارتی تخت ہمارا دریا گنگہ بعد
اسہاں سید و خونی انجمن پذیر ہوتا۔
ناجملہ علی ذاکم

درخواست دنا

محرم غلام حیدر صاحب ایک
دکاندار کو روپے کو بیسوا ایس سال بعد
اللہ تعالیٰ نے اولاد دینے سے نوازا
ہے۔ جہاں اصحاب کرام دعا فرمائی
کہ اللہ تعالیٰ نے نوموڑ کرنا تک، تمام
دین سمیت رسالہ مطبوعہ والا اور خوش
بخت بنائے۔ آمین۔

محرم غلام حیدر صاحب نے اس خوش
میں بیسوا ایس روپے درویش نندیں بھیجے
ہیں۔
خاکسار ابی الرحمن سیکر ٹری مال
جماعت احمدیہ آنسو رو کو روپ

دعاؤں سے نصرت

خاکسار کے والد محرم عبد اللہ صاحب
مولوی فاضل ہونے جارہا سے نالاج نے
بیمار تھے مرخص ہو کر مارچ بروز جمعرات
دن کے چنانچے رحمت کر گئے۔ انا
شہہ انا اللہ را جنوں۔ مرضہ امداد
بروز جمعہ محرم سید محمد عین اللہ صاحب
ابیر جماعت احمدیہ حیدر آباد میں نے
نماز مبارک پڑھا۔ اور حیدر آباد
میں احمدیہ قبرستان میں توفیق عمل میں آئی
مرحوم نے تادیاں میں ہی تبلیغ کی تھی کہ
پاک کرنے کے بعد مولوی فاضل کے کوئی
کے تھیلے میں آپ مولوی محمد کھلی صاحب کی
یادگیری مرحوم کے جماعت تھے۔ بوقت ذلت
مرحوم بحیثیت اسی کے بیکار کا گزارا کرتے
پسند گان میں نے مرگے اور بیوی کے

محرم غلام حیدر صاحب نے اس خوش میں بیسوا ایس روپے درویش نندیں بھیجے ہیں۔ خاکسار ابی الرحمن سیکر ٹری مال جماعت احمدیہ آنسو رو کو روپ

چند اخبار بدر ختم ہئے

مذکورہ ذیل خریداران اخبار بدر کا سلسلہ ۱۰۰۰ سے ۱۹۶۸ تک کسی تاریخ کو ختم ہو گیا ہے ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنی اولین خدمت میں رقم بھجوا کر مٹوان فرما دیں تاکہ اخبار ان کے نام جاری رہ سکے۔ ان کی طرف سے چند موصولہ نمونہ لٹریچر اور ادب و فن کی اشتہار کے بعد ان کے نام اخبار بدر کی زیریں بند کر دی جائے گی۔

امید ہے کہ اخبار بدر کی آغا دین کے پیش نظر تمام اخبار جلد رقم ارسال کر کے مٹوان فرمادیں گے۔ ان اخبار کو بذریعہ خط خصوصی اطلاع دی جا رہی ہے۔

میخبر اخبار بدر قادیان

- ۱۰۱۹۔ ریاض احمد صاحب
- ۱۰۸۹۔ ایم۔ فکے برف حسین صاحب
- ۱۰۹۶۔ نور الدین الدین ابراہیم صاحب
- ۱۰۹۶۔ ایم۔ اے۔ رفی اعجاز صاحب
- ۱۰۷۲۔ حافظ یحییٰ حسین صاحب
- ۱۰۵۰۔ شفیق گلزار اسلام صاحب
- ۱۰۹۷۔ مرزا انور بیگ صاحب
- ۱۱۴۲۔ ایس۔ دستگیر صاحب
- ۱۱۴۲۔ محمد عبدالعزیز صاحب
- ۱۱۷۸۔ خواجہ شمس الدین محمد صاحب
- ۱۱۶۲۔ شیخ محمد رفیق صاحب
- ۱۱۹۶۔ مہر ایمل۔ ایم۔ شاد صاحب
- ۱۱۹۸۔ وحی محمد صاحب۔
- ۱۱۱۱۔ منظور احمد صاحب آئی۔ پی۔ ایس۔
- ۱۱۹۲۔ ایم۔ عثمان صاحب
- ۱۱۴۵۔ ایس۔ ایم۔ صالح صاحب
- ۱۲۲۰۔ عبدالرحمن صاحب پشتر
- ۱۲۵۱۔ شیخ علی گوہر صاحب
- ۱۲۲۶۔ محمد ابراہیم صاحب
- ۱۲۳۶۔ مولوی گلبرگ صاحب
- ۱۲۶۵۔ اے۔ بی۔ اے۔ رحمان صاحب
- ۱۲۵۴۔ محمد عبدالرشید صاحب
- ۱۲۷۹۔ سید محمد یونس صاحب
- ۱۲۰۶۔ محمد رفیق صاحب
- ۱۲۰۷۔ عبدالستار خان صاحب

سری گھوٹیں مسیح کی قبر حکومت سیر نے تحقیقات کیلئے

پندرہ روزہ ہزاروں کے منظر سامنے

سری گھوٹے عیسائیوں کی بین الاقوامی زیارت گاہ بنانے کی تجویز

میری گھوٹے، ہزاروں سالوں سے رورڈ پر چھوٹی سی قبر کے باقی مسیح کی قبر کے موجود گئے ایک بین الاقوامی اہمیت اختیار کر رہا ہے، حکومت سیر نے ان مقامات کے پیش نظر پندرہ ہزار روپے کا اشتراکی رقم اہانت کے لئے منظور کیا ہے

مقامات کی قبر کے موجودگی کے متعلق تاریخی شواہد اور ثبوت ایک مستند کتاب کی شکل میں شائع کیے جائیں گے۔ یہ روپے پندرہ لاکھ روپے میں کروا دیا گیا ہے اور اس مکان کے کمرہ داروں کو سالانہ ۱۰ روپے کی اجرت کے لئے ایک بڑی رقم درمیانہ کر دیا جائے گی۔ اطلاع کے مطابق حکومت نے ان مقامات کی قبر کے متعلق تاریخی شواہد اور ثبوت ایک مستند کتاب کی شکل میں شائع کیے جائیں گے۔ یہ روپے پندرہ لاکھ روپے میں کروا دیا گیا ہے اور اس مکان کے کمرہ داروں کو سالانہ ۱۰ روپے کی اجرت کے لئے ایک بڑی رقم درمیانہ کر دیا جائے گی۔ اطلاع کے مطابق حکومت نے ان مقامات کی قبر کے متعلق تاریخی شواہد اور ثبوت ایک مستند کتاب کی شکل میں شائع کیے جائیں گے۔ یہ روپے پندرہ لاکھ روپے میں کروا دیا گیا ہے اور اس مکان کے کمرہ داروں کو سالانہ ۱۰ روپے کی اجرت کے لئے ایک بڑی رقم درمیانہ کر دیا جائے گی۔

نئی چٹیں چھپ رہی ہیں

اپنا پتہ درست کرالیں

خریداران بدر کے نام کی چٹیں زیر طاعت ہیں۔ اگر کسی دوست نے اپنا پتہ تبدیل کرنا ہو تو چٹ نمبر کا حوالہ دیتے ہوئے انگریزی میں مکمل رہنمائی دینا ضروری ہے۔ پتہ تبدیل کرنے کے بعد پتہ بدلتے ہوئے اخبار بدر کو جملہ چٹوں کی یا اگر کسی دوست نے نیا پتہ بدلی کرنا ہو تو وہ بھی اپنے پتے بدلتے ہوئے اخبار بدر کو جملہ چٹوں کی رہنمائی دینا ضروری ہے۔

نوٹ: اگر کسی دوست کو اخبار نہیں مل رہا تو وہ بھی اطلاع دے کر مٹوان فرمادیں۔

(میں خبر بدر)

- ۱۸۲۵۔ شیخ دوست محمد صاحب
- ۱۹۶۶۔ ایم۔ اے۔ سہارا صاحب
- ۱۹۲۷۔ سید مرزا حسین صاحب
- ۱۸۲۵۔ مولوی محمد حسین صاحب
- ۱۸۲۹۔ سید محمد علی صاحب
- ۱۸۲۶۔ قاضی محمد علی صاحب
- ۱۸۳۶۔ بی۔ اے۔ میرزا محمد صاحب
- ۱۸۳۷۔ منظور احمد صاحب
- ۱۸۷۸۔ نقیہ احمد صاحب
- ۱۸۲۲۔ محمد احمد صاحب
- ۱۸۲۵۔ محمود احمد صاحب
- ۱۸۲۱۔ مولوی محمد حسین صاحب
- ۱۸۲۶۔ عبدالوہاب صاحب
- ۱۸۲۲۔ ڈاکٹر عبدالقدوس صاحب
- ۱۸۵۲۔ ڈاکٹر مبارک احمد صاحب

درویش منجن دنیا تھمے

محبت مولانا شریف احمد صاحب اپنی فاضل سلسلہ تالیف اور نگارش کے ذریعہ پڑھنے والے ہر کوئی کو دلچسپی اور دلچسپی میں استعمال کیا ہے۔

درویش منجن جملہ اہل علم و فضل پر پوری پائی گئی۔ مسطورہ درویش کے لئے نادر و نایاب نثر و داستان کی کتاب ہے۔ اس کتاب کی طرح سفید جاتا ہے۔

صرف ایک روپیہ

سرور درویش۔ درویش کاہن۔ درویش اہل علم اور درویش سینٹ۔ حبیب دستور

حاضر دستمیں ہیں

قیمت فی کاپی ایک روپیہ شیشے کی سلا کی ساتھ قیمت۔ پرنٹنگ اور اشاعت

میں خبر دو افسانہ درویش درجہ و قادیان

۱۹۶۸ء ستمبر ۲۶ء - ۱۹۶۸ء ستمبر ۲۶ء - ۱۹۶۸ء ستمبر ۲۶ء - ۱۹۶۸ء ستمبر ۲۶ء - ۱۹۶۸ء ستمبر ۲۶ء